
 گوييپاسخ زمان  صفحه يشماره سؤاليشماره تعداد سؤال نام درس
دقيقه 20  3- 4 1-10 10 )1(و نگارشفارسي 5- 6 11-20 10 )»گواه«شاهد)(1(فارسي

دقيقه15  7- 8 21-30 10 )1(عربي زبان قرآن
دقيقه10  9- 10 31-40 10 )1(دين و زندگي
دقيقه15  11 41-50 10 )1(زبان انگليسي
دقيقه25  12- 14 51-70 20 )1(رياضي و آمار
دقيقه 20  15- 16 71-80 10 اقتصاد 17- 18 81-90 10 )»گواه«شاهد(اقتصاد

دقيقه15  19- 20 91-100 10 )1(علوم و فنون ادبي
دقيقه10  21- 22 101-110 10 ايران و جهان باستان)1(تاريخ 

دقيقه10  23- 24 111-120 10 جغرافياي ايران
دقيقه10  25- 26 121-130 10 )1(شناسيجامعه

دقيقه 15  27- 28 131-140 10 منطق 29- 30 141-150 10 )»گواه«شاهد(منطق
  -  31 294-298ـــ هاي نظرخواهيسؤال

 دقيقه165ـــ 1-150 150 جمع كل
 :طراحان

  

 نام طراحان نام درس
زهرا قمي،سپيده فلّاحي،پورخانسپهر حسن،حميد اصفهاني  )1( و نگارش فارسي

مجيد همايي،سعيد جعفريمريم آقاياري،پرور،اكبر ايمانعلي  )1(عربي زبان قرآن 
فيروز نژادنجف،كبيرمرتضي محسني،وحيده كاغذي،محبوبه ابتسام  )1(دين و زندگي 
جواد مؤمني ،رضا كياسالار ،مقدم روزبه شهلايي،علي شكوهي،شفيعيعبدالرشيد،ميرحسين زاهدي،طلبندا باران  ) 1(زبان انگليسي 
كفش، حميدرضا سجودي، مهدي ملارمضاني، امير محموديان، امير وركياني، كريم نصيريمحمد بحيرايي، هادي پلاور، فرداد روشني، حميد زرين  )1(رياضي و آمار 
)»گواه«شاهد (آذر، مهدي كاردان،ده تارا علويكيميا خادميان، عليرضا رضايي، سارا شريفي، سي  اقتصاد

نيا نژاد، اعظم نوريسادات طباطباييعارفهكاظم كاظمي،،محسن اصغري، سعيد جعفري  )1(علوم و فنون ادبي 
ميرزائي، حبيبه محبي، بهروز يحييآباديان، آزاده محمد كريمي، عليرضا عوضزاده، سكينه سادات سعيديان، عليمنصوره حاجي  ايران و جهان باستان) 1(تاريخ 

آباديان، مهدي كاردان، الهام ميرزائي، حبيبه محبي، بهروز يحييعليرضا عوض  جغرافياي ايران
نژاد، الهام ميرزائي، بهروز يحييآزيتا بيدقي، هژبر رحيمي، محمدابراهيم علي  )1(شناسي  جامعه

)»گواه«شاهد (ربابه صالحي،  محمدحسين امامي، سيدعليرضا احمدي، ناهيد جوهريان، ژيلا سلاجقه، فاطمه شهميري،عاطفه  منطق
  

 :گزينشگران و ويراستاران  
 ويراستار استاد درسمسئول گزينشگر نام درس

پورخان سپهر حسن  حميد اصفهاني  حميد اصفهاني  )1(فارسي و نگارش 
ون سبطيهام: مشاور راهبردي

مؤمن  درويشعلي ابراهيمي ـ حسام حاج مريم آقاياري مريم آقاياري  )1(عربي زبان قرآن 
سيداحسان هندي ـ صالح احصائي حامد دوراني حامد دوراني )1(دين و زندگي
سپيده عرب ـ عبدالرشيد شفيعي جواد مؤمني جواد مؤمني )1(زبان انگليسي
محمد بحيرايي كفشحميد زرين كفشحميد زرين )1(رياضي و آمار
سارا شريفي عليرضا رضايي عليرضا رضايي اقتصاد

حسن وسكريـ منشاري ـ الهام محمدي مرتضي نيااعظم نوري نيااعظم نوري )1(علوم و فنون ادبي
يحبيبه محبي ـ بهروز يحي  آباديان عليرضا عوض  آباديان عليرضا عوض ايران و جهان باستان) 1(تاريخ   جغرافياي ايران

ـ سوفيا فرخي آزيتا بيدقي هژبر رحيمي هژبر رحيمي )1(شناسي جامعه
ربابه صالحي عاطفه محمديفرحناز خان محمديفرحناز خان منطق

 گروه فني و توليد
  )عمومي( سيدمحمدعلي مرتضوي)اختصاصي(ليلا فيروزي  :مدير گروه

  )عمومي( معصومه شاعري)اختصاصي(حبيبه محبي  :مسئول دفترچه
  مهشيد ابوالحسني :آرايي نگاري و صفحه حروف

مريم صالحي :مدير واحد مستندسازي و مطابقت با مصوبات
  فريبا رئوفي :ي مستندسازي مسئول دفترچه

 سوران نعيمي :نظارت چاپ

: شماره داوطلبي: نام و نام خانوادگي
دقيقه 165: گويي مدت پاسخ 150: تعداد سؤال

صبح جمعه
4/12/96

سال دهم

ي مقطع آزمون به صفحه تكرارو اشتباهات پردارهاي دامبراي ديدن سوال:آموزان گراميدانش*
.و جايزه بگيريد بنويسيدو اشتباهات پرتكرار دارخود مراجعه كنيد و نظر خود را در مورد سؤالات دام
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3: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دورهاسفند 4 آزمون -)5( ي پروژه

كند؟ بيت زير را كدام واژه كامل مي - 1

»ببندند خانهيفروشان در م گو باده/  همه را كرد …چشم تو  تيفيك«

كفاف) 2گلشن )1

معيار) 4هيئت) 3

كسي كه با دشمن«، »آميز بر كتاب نوشتن مطالبي مدح«هايي در معاني  در كدام گزينه املاي واژه - 2

درست آمده است؟» برتري«و » جنگ كند

تقريض، مجاحد، ترجيه) 2تقريظ، مجاهد، ترجيح )1

تقريض، مجاحد، ترجيح) 4تقريظ، مجاهد، ترجيه) 3

املايي وجود دارد؟ نادرستيدر كدام بيت  - 3

ديچو وسمه بازكش ارمي يكمان ابرو/  لال قامت منحشكسته گشت چو پشت  )1

ديو صبح جامه درتو بر تن چ يكه گل به بو/  خطت صبح در چمن بگذشت ميمگر نس  )2

ديخر دير به هر چه دكه جنس خوب مبص/  دارميوصل تو گر جان بود خر يبها) 3

ديگلاب و نب ي گل وجود من آغشته/  و عود كه بود دينبود چنگ و رباب و نب) 4

؟نيستكدام بيت در حوزة ادبيات انقلاب اسلامي  - 4

جرئت فردا شدن نداشتشب مانده بود و / پيش از تو آب جرئت دريا شدن نداشت  )1

حيثيت مرگ را به بازي نگرفت/  زين پيش دلاورا، كسي چون تو شگفت )2

خزانش بهر بهار است ميصد ب/  مدار است دل، فلك سفله كج يا )3

نماند  ديگر دري  از تغافل، رسد كه  برگشتن  براي/   درسي، اگر نگيرند از شهيدان  زمانه  نشستگان )4

است؟ متفاوتشده  واژة مشخصّنقش دستوري كدام  - 5

كسيداند، كز عالم ما با خبر است يكس نيو/  ستيمنم، كم خبر از عالم ن اريمرد هش )1

نفسيدر تن باد سحر است ينفس تيتا ز بو/  جان من، همنفس باد سحر خواهد بود) 2

سرمت، تاجور اسسرمتو  يتا به خاك كف پا/  سر من، گر سر افسر، دارم! خاك بادا) 3

خاركه تو را رهگذرست؟ ،يبر دل من چه پسند/  كه بر رهگذرت نپسندم خارآخر آن ) 4

)1(فارسي 
ادبيات انقلاب اسلامي 

)شكن، خاك آزادگان دريادلان صف(
93تا  74ي  صفحه

)1( نگارش
سازي ، جانشين)1(ذهني هاي  نوشته

83تا  72ي   صفحه

)1( وقت پيشنهادي فارسي
دقيقه 15 
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4: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دورهاسفند 4 آزمون -)5( ي پروژه

شود؟ ، كدام مورد ديده مي»خروش خروس دهد، يم يبه خفتگان، خبر«در شيوة بلاغي بيان مصراع  - 6

تقديم فعل بر مفعول )2تقديم فعل بر نهاد  )1

ممتقديم فعل بر مت )4تقديم مسند بر نهاد) 3

شود؟ ي غيرساده ديده مي در چند تا از ابيات زير، جمله - 7

اگر بست بست در كيلطف تو صد در گشاد، /  چه شد ياز سر من گر قدم، بازگرفت

جست، هر كه ز درد تو جست شيدرد دل خو/  هر كه به درد تو مرد افت،ي شيكام دل خو

، بندد و صورت نبستخواست كه بر لوح جان/  ها اش فكر، نقش رخت سالخادم نقّ

خورد ز جام الست ،»يبل«هر كه شراب /  ت، مداممحنت شود، مست محب ياز پ

هر چهار بيت) 4  سه بيت ) 3  دو بيت ) 2  يك بيت ) 1

شود؟ در كلمات كدام گزينه واژة مشتق ديده مي - 8

رهگذر، ناجي، قيچي) 4  مدعينوآور، قلندرمĤب،  )3  بوقچي، پرداخت، كارآفرين )2  گذاري، پاكوب، شهريور احترام )1

كدام عبارت تشبيه دارد؟ - 9

.امر است در خدمت ولي كاشته است، امشب سربازي آن روستايي جواني كه گندم و برنج و خربزه مي )1

.گذرانند آخرين لحظات قبل از شروع عمليات را در آن مي عبداهللاي است كه گردان  جا سوله ينا )2

.نة مؤمنين درخششي عجيب داردآفتاب فتح در آسمان سي) 3

.يابد وسيلة اين جوانان تحقّق مي تاريخ فرداي كرة زمين به )4

كدام واژه در بيت زير، مشبه تشبيه است؟ -10

»ملامت رينكردم هدف ت نهيتا س/  ابروش نخوردم نةز كمانخا يريت«

ملامت) 4  هدف) 3  تير) 2  كمانخانه) 1
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5: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دورهاسفند 4 آزمون -)5( ي پروژه

  

؟نيستكدام آرايه در بيت زير  -11

»پرورد دامن من گل صبر مي/ من آزاده از خاك آزادگانم «

تشبيه) 4  تضاد) 3  مجاز) 2  تكرار) 1

شود؟ كدام دو آرايه در بيت زير يافت مي -12

»ي پيوند مگسل از اين آب و خاك ريشه/ تا زبر خاكي اي درخت تنومند «

تلميح، جناس) 4  كنايه، تلميح) 3  مجاز، كنايه) 2  نظير جناس، مراعات) 1

هاي بيت زير تماماً در كدام گزينه درست است؟آرايه -13

»دريا همه عمر خوابش آشفته است/ دريايم و نيست باكم از طوفان «

استعاره ح،يتلم ه،يكنا) 4  هيتشب استعاره، هام،يا) 3  صيتشخ ر،ينظمراعات ه،يتشب) 2  استعاره ر،ينظمراعات ح،يتلم) 1

متفاوت است؟مفهوم بيت كدام گزينه با ساير ابيات  -14

سزايي توحيد به كه گويم تو توحيد همه/ پويم  تو فضل از همه جويم تو درگاه همه) 1

كجاست از آن و چون كـين نگـــويـــيم/ راست  ست كرده آفـــريـننده بــه هــرچ) 2

توست كوي سـر خـــاك جـــهان دو در/ توست  گوي يكي كه نـــظامـــي بنـــده) 3

من  زنـــي گـــر به تـــيغ ســتم گردنِ/ جـــام تـــوحيد هرگز ننوشم جــــز از ) 4

مفهوم كليّ بيت كدام گزينه با ديگر ابيات متفاوت است؟ -15

بگريزيد شيون به دشت ازيــن ســـيل، چون/ نيست  وطن ســـزاوار خـــاك ي ماتمـــكــده) 1

نيست چيزي و تن سر و و ملك خانه وطن بي/ نيست  چـيزي وطـــن ناموس ره در جان بذل) 2

گرفتند قانون و آزادي شــاهد بر در كـــه تا/  گرفتند  خون و خـاك به بستر وطن نـوجوانان) 3

او درد بود وطـن عــشــق درد كه عـــشقــي/ شهريار  ديد جـان دادن بـــه خـــود درمــان) 4

.پاسخ دادن به اين سؤالات اجباري است و در تراز كل شما تأثير دارد)گواه(آزمون شاهد 
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6: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دورهاسفند 4 آزمون -)5( ي پروژه

قرابت دارد؟ مفهوم و تصوير كدام بيت با مفهوم و تصوير بيت زير -16

»من  افروزد از مدفن  بعد از من  هك/  گردد  افسرده  شعله  مپندار اين«

برخيزم زمان جور و فلك جـفــاي بـه/ من  تو كوي سر خاك از كه مپندار تــــو) 1

نيست آرميدن تاب مرا زيــاده كــزين/  زنهار دم، مسـيح اي بــگذر تـــربتـــم ز) 2

برآيد كفن از دود درونـم آتـــش كــز/ بنگر  و وفات از بعد را تمترب بـــگشـــاي) 3

گويم هجران شب شرح و افروزم آتش/ است  خاموشي مصلحتم و خاكسترم گرچه) 4

عمران قرابت معنايي دارد؟ ي آل ونه سوره بيت كدام گزينه با آية صدوشصت -17

»يرزقونَ ربِّهِم عند أَحياء بل اًاتولا تَحسبنَّ الَّذينَ قُتلوا في سبيلِ اللَّه أمَو«

)نــزديكي: قرب(واي  الـلـّه الــي بـةقــــر از ايـــــن واي/ خداي  قرب عـــام، قــتل زان خـــواســـت) 1

)جنگجو: غازي(اي  غازي چنين پيش پاك جان اي بنه سر/ شهيد  زو شود زنده ايست غازي عجب عشق) 2

)شدن قرباني: شدن بسمل(شود  نمي بسمل تو بهر آن كه است مــرده/ شهيد  شود مي تو ره در آن كه است زنــده) 3

)ي نو جامه: حلهّ(كفن  را شهيدي يا گردد حلهّ را شاهدي/ خاك  و آب ز دانه پنبه يك تا كه بايد ها ماه) 4

؟نداردبا كدام بيت قرابت » الا بذكر اللّه تطمئن القلوب« ةمفهوم آي -18

ازوست عالم شد مطمئن ــينفس وــــــچ/ دوست بود المــــــع ينــــدشم اشدـــنب) 1

ميديگز يجا يو يةسا فــــكن در پس/ ودــــب داــــخ ادي با نه چه هر دل ز ميراند) 2

بس و است دلارام از آرام دل در را عاشقان/ قرار مردن از رديگ بسمل مرغ چون دلم يك) 3

نزنم دم خدا به توكل ز زـــــج نيا از بعد/  داـخ اديــــ از دل تهّالب شود ــيم طمئنـم) 4

مفهوم كدام بيت با ساير ابيات متفاوت است؟ -19

هست و باد زانيگر من از يوآسودگ طاقت / را آرام احلـــس ديــــنجو ا،يدر نيا موج) 1

ما يمو به مو تپش است خفته موج چون /يدنيآرم ما قسمت ستـــــين و ميرـــبح) 2

انداخته نهان و دايپ به ايدر نيا وجــــــم / نفس هر صورت و يعنـم گوهر صدهزاران) 3

ميگذاشت ايدر به شيخو كار و مــــيموج / ميكنينم دوران اكشـــــكش از شكوه ما) 4

تناسب» .ت، يك گام فراتر آيدجا كه هسخدايش بيامرزاد كه هر كسي از آن: معرفّ بر پاي خاست و گفت«مفهوم كدام بيت با عبارت  -20

دارد؟

خاك مركز از افتهي سكون تو يكو به تا/  فلك پرگار وــچ كرد حركت دل هاسال) 1

فراتر ننهد خود رزـــــــــم از پا هـــك/  تر و تازه دـــــــباش روـــــس رو آن از) 2

ييسرانداز رس قــــعش افتي حركت كز/  نفسرد روان آب كه آن از باش حركت در) 3

ندارد امــب بـــل يپروا كه است يمست/  فراتر يپا نهد كه هر خود يهياــــــپ از) 4
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7: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دورهاسفند 4 آزمون -)5( ي پروژه

 و الأدقّ في الجواب للتّرجمةعي 24 - 21: (أو المفهوم ن الأصح(
:».رُ بالماءدها فلا تَتأثَّينتشَرُ علي جس اًحتوي زيتاً خاصها تبنَذَرب من طبيعيةٌ بالقُ غُدةٌ للبطةّ« -21

پـس شود  مخصوص را دربردارد كه بر روي بدنش پخش مي ياي طبيعي نزديك دمش دارد كه روغن غدهاردك ) 1

.گيرد تحت تأثير آب قرار نمي

ش است كه شامل روغن خاصي است كـه بـر روي بـدنش پخـشهاي براي اردك مخزني طبيعي در نزديك دم) 2

.يردگ شود و تحت تأثير آب قرار نمي مي

.دنگير شود و تحت تأثير آب قرار نمي پخش ميهايشان  طبيعي دارند كه روغن مخصوصي دارد كه بر روي بدن اي غدهها در نزديك نوك دهانشان  اردك) 3

.گيرد ر نميها قرا شود و تحت تأثير آب ش پخش ميدارد كه بر روي بدنهاي مخصوصي را دربر طبيعي نزديكي دمش دارد كه روغن اي غدهاردك ) 4

:صحيحالعين  -22

.مختلف بچرخاند هاي در جهتتوانست چشمانش را  پرست مي آفتاب: ».مختلفةٍ اتّجاهاتفي  عينيهاتسَتطَيع الحرباء أن تدُير «) 1

.كارد ش ميدرختان انار و انگور را در باغكوشا كشاورز : ».كان يزرع الفلاّح المجد أشجار العنب و الرمّان في حديقته«) 2

هاي مختلف اسـتفاده بعضي از پرندگان گياهان دارويي را براي پيشگيري از بيماري: ».ةَ للوقايةِ من الأمراض المختلفةِالطبي الأعشاببعض الطيور تسَتَعمل «) 3

.كنند مي

هاي نوراني شان را از ماهيهايم كه نوركرديمشاهده را ي رنگهاي  راغصدها چ: ».شاهدنا مئات المصابيح الملونة التّي ينبعث ضوؤها من الأسماك المضيئة«) 4

.فرستند مي

…پدرم :».و لايتعب من خدمة النّاس إنهّ يعمل ليلاً و نهاراً. والدي شرطي يحفظ الأمن بالكلاب في حدود بلادنا« -23

.شود كند و از خدمت به مردم خسته نمي او شب و روز كار مي همانا. كند ها حفظ مي است كه امنيت را در مرزهاي كشور با سگ يپليس) 1

.شود كند و از خدمت به مردم خسته نمي او شب و روز كار مي .كند ها در مرزهاي كشورمان برقرار مي او امنيت را با سگ. پليس است) 2

.شود كند و از خدمت به مردم خسته نمي ار مياو شب و روز ك. كند ها حفظ مي پليسي است كه در مرزهاي كشورمان امنيت را با سگ) 3

.كند و از خدمت به مردم خسته نخواهد شد وي شب و روز تلاش مي. كند امنيت را در مرزهاي كشورمان حفظ مي) او. (پليس است) 4

».الأْسرارِ قُبور صدور الأْحرارِ« ؟ناسب لهذه العبارةما هو المفهوم الم -24

  .يكشفونَ الأسرار الأحرار) 2.فات الأحرارمن ص رّالس كتمانُ) 1

.إن لم يكن لكم دينٌ فكونوُا أحراراً) 4.الأسرار لا يحافظ علي الحرّ) 3

؟أو المترادفتين الكلمتان المتضادتان ماجاءتفي أي عبارة  -25

1 (دح و الذمي الممق الإغراقُ في) 2  . أكبرُ الحأنَ تُديرَع رباءالْح تسَتطَيعينِ نيَها و تقدري اتِّجاهأَنْ تَريَ ف.

.قترابالا وأ بتعادللا المناسب الوقت ليس الآن) 4  .ثابتِةٌَ رأسها؛ لكن عينها كانت بومة حرَّكتال )3

  

  

الجملة الفعلية و ،هذا خلق االله
،ةالأجر ةمع سائق سيار ،الإسمية

تمارين
58تا  47ي   صفحه

دقيقه 15: وقت پيشنهادي

)1(عربي زبان قرآن 

ول، صفتمبتدا و خبر هستند و وجود ساير اجزاء نظير مفع ،دو جزء اصلي جملة فعليه، فعل و فاعل و دو جزء اصلي جملة اسميه
.إليه در اين دو نوع جمله ضروري نيست و مضاف
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8: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دورهاسفند 4 آزمون -)5( ي پروژه

26- غيرة ن الكلمعي لفراغِ حسناسبة لالمعنيب الم:

1(  ي العالَ …التقطتلعبٍ فن أكبر ممم) .ًورا2  )ص ( ّسانَإنل ملوءطِّ مالْق  دلاً …بِغُدراً سائطَهم) .تُفْرِز(

)يدلُّ( .القطّ جرحه حتّي يلتئَم …) 4 )قيد( …العلم صيد و الكتابة  )3

:التّاليةفي إعراب كلمات الجملة  الخطأميز  -27

».ختلفة دونَ أن تحرّك رأسهاتطيع الحرباء أن تدير عينيها في اتّجاهات متس«

لمفعو: رأس) 4  صفة: مختلفة) 3  فاعل: الحرباء) 2  فاعل: عينَي) 1

؟المفعول جاء مافي أي عبارة  -28

.تَعيش حيوانات مائية في أعماق المحيط )2   »قالَ موسي لقومه يا قوم إنّكم ظلََمتُم أنفسكم و إذ« )1

3 (»أن ي كم من أرضكم فماذا يريد4   »تأمرونَخرج (»جعل لي لسان صدقٍ في الآخرينَا«  

29- ةز الجملة الإميسمي:

هل يعبد االله في الدنيا إلاّ المؤمنونَ؟) 2  .سافُر بعض الناسِ إلي بلدهميل يفي اللّ) 1

!حبكاُ: لها لما رأيت والدتي قلت) 4  .أحسنُ التلاميذ الذّي يعملُ بوظائفه دائماً) 3

»تعرف من هو سلمان الفارسي أم لا؟ أ«لمناسب للسؤال التّالي؟ الجواب ا ما هو -30

1 ( نَعم، أعرفه، إنّه من أصحاب النبي)من ) ص سلأنيّ ل. نعم، لا أعرفه) 2  .صفهاناو أصلُهمن هذه المدينة ت.

.في واقعة كربلاء) ع(إنَّه من أصحاب الحسين . نَعم، أعرفه) 4.لا، لا أعرفها جيداً) 3
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9: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دورهاسفند 4 آزمون -)5( ي پروژه

دانند؟ را چه مي» عامل گمراهي خود«و » عامل بازدارندگي از ياد خدا«ترتيب  دوزخيان در رستاخيز به -31

دوست بد ـ ستمكاران، مجرمان و كافران) 1

نفس اماره ـ ستمكاران، مجرمان و كافران) 2

نفس اماره ـ شيطان، بزرگان و سرورانمان) 3

دوست بد ـ شيطان، بزرگان و سرورانمان) 4

. …و نتيجة آن  …مربوط به » …انّ الّذين يأكلون اموال اليتامي ظلماً «آية شريفة  -32

غ زدن به پشت و پهلوي آن فرد استصورت اخروي خوردن مال يتيم ـ دا) 1

تجسم اعمال انسان در برزخ ـ داغ زدن به پشت و پهلوي آن فرد است) 2

برد د در شكم خود فرو ميآتشي است كه آن فر ـ صورت اخروي خوردن مال يتيم) 3

برد آتشي است كه آن فرد در شكم خود فرو مي ـ تجسم اعمال انسان در برزخ) 4

…و  …ترتيب رابطة  به» پاسداري از نعمت سلامت به كمك ورزش و رياضت«و » دستيابي به علم و آگاهي از راه مطالعه و تحقيق« -33

. …و مؤثر  …ها به ترتيب مؤثر  تغيير آنميان اعمال و پاداش و كيفر است كه وضع قوانين در 

نيست ـ است ـ طبيعي ـ قراردادي) 2نيست ـ نيست ـ طبيعي ـ طبيعي) 1

است ـ است ـ قراردادي ـ قراردادي) 4است ـ نيست ـ قراردادي ـ طبيعي) 3

اند و اين جمله پيرو مصاحبت آنان با كيست؟ اي مترنم بهشتيان به چه جمله -34

)ص(پيامبر  ـ تو پاك و منزهي! خدايا) 2خدا ـ و منزهي تو پاك! خدايا) 1

)ص(پيامبر  ـ خداي را سپاس) 4خدا ـ خداي را سپاس) 3

هـا، در زمـرة بهشـتيان قـرار عمران، همة موارد زير از جملة كارهايي هستند كه با انجام دادن آن سورة آل 135تا  132طبق آيات  -35

…استثنايخواهيد گرفت، به 

طلب آمرزش هنگام ارتكاب به عمل زشت) 2ها و عهدها امانت رعايت) 1

فرو بردن خشم) 4  انفاق كردن هنگام توانگري و تنگدستي) 3

يشهتفكر و اند
فرجام كار
قدم در راه
آهنگ سفر

)9(و ) 8(درس 
110تا  85 ي صفحه

دقيقه 10: وقت پيشنهادي

)1(دين و زندگي 
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10: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دورهاسفند 4 آزمون -)5( ي پروژه

و آن چه به انسان در روز قيامت به عنوان پاداش يا كيفر …پاسخ قطعي خداوند به تقاضاي بازگشت جهنميان به دنيا اين است كه  -36

.است …شود،  داده مي

تصوير و گزارشي از اعمال ـ خواست به راه راست آيد؟ دنيا به اندازة كافي به شما عمر نداديم تا هر كس ميآيا در ) 1

صورت حقيقي اعمال ـ خواست به راه راست آيد؟ آيا در دنيا به اندازة كافي به شما عمر نداديم تا هر كس مي) 2

قيقي اعمالصورت ح ـ مگر پيامبران براي شما دلايل روشني نياوردند؟) 3

تصوير و گزارشي از اعمال ـ مگر پيامبران براي شما دلايل روشني نياوردند؟) 4

بخش و مطمئن در دنيا و رستگاري ابدي در آخرت معلول چيست؟ زندگي لذت -37

.هاي اصلي هستند، كنار بگذاريم را كه مانع رسيدن به هدف  هاي فرعي هدف) 1

.رجيح دهيمهاي فرعي ت هاي اصلي را به هدف هدف) 2

.زندگي را در مسير قرب الهي قرار دهيم) 3

.ها به پيش ببريم زندگي را فقط با انجام درست مسئوليت) 4

.است …و خشنودي او نتيجة  …در عهد بستن با خدا، ناخشنودي خداوند معلول  -38

نسپردن سرنوشت خويش به دست حوادث ـ نشيني در مقابل مشكلات وادار شدن به عقب) 1

گام برداشتن در مسير رستگاري و خوشبختي خود ـ م گذاشتن در مسير هلاكت و ظلم به خودقد) 2

گام برداشتن در مسير رستگاري و خوشبختي خود ـ نشيني در مقابل مشكلات وادار شدن به عقب) 3

نسپردن سرنوشت خويش به دست حوادث ـ قدم گذاشتن در مسير هلاكت و ظلم به خود) 4

تر رسيدن به هدف چيست؟ كدام است و علت آسان از آثار عزم قوي -39

عهد بستن با خدا ـ ها شكيبايي و تحمل سختي) 2    تر عزم قوي ـ تعيين هدف) 1

تر عزم قوي ـ ها شكيبايي و تحمل سختي) 4    عهد بستن با خدا ـ تعيين هدف) 3

هاي يك از گام باشد و ما را به كدام به فرزندش مي سفارش كدام شخصيت» و اصبر علي ما اصابك انّ ذلك من عزم الامور«آية شريفة  -40

كند؟ لازم براي ثابت قدم ماندن در مسير قرب الهي رهنمون مي

عهد بستن با خدا ـ )ع(نوح ) 2عهد بستن با خدا ـ لقمان) 1

تصميم و عزم براي حركت ـ )ع(نوح ) 4تصميم و عزم براي حركت ـ لقمان) 3
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41- Were they playing when you …… home? 

1) get 2) got

3) are getting 4) getting

42- Be careful with that shaver. You might cut …… .

1) yourself 2) itself

3) ourselves 4) themselves

43- While I …… for math test yesterday, my sister was having fun with her children.
1) was studying 2) study 3) am studying 4) studied

44- Alex is trying to …… loving Jane, but I don't think he can do that. 
1) give up 2) grow up 3) stay in 4) change into

45- Cristiano Ronaldo is very …… in the world. Everybody knows him as a successful footballer. 
1) famous 2) appropriate 3) energetic 4) difficult

46- James believes that God can …… all his problems while he is sitting and doing nothing but to rest, 
but I don’t think so. 
1) try 2) solve 3) seek 4) save

47- Naomi put on a different kind of make-up as a(n) …… and looked happily at her new face in the 
mirror.  
1) laboratory 2) observatory 3) experiment 4) number

 

 

Leonardo da Vinci gets his name from the name of a village (Vinci) in Italy. It may seem 
surprising that he was the son of a lawyer called Piero da Antonio. Little is known of his early 
years except that he was born in 1452 and brought up in a clear-sighted family. His father learned 
about his son’s talent in drawing and took him to the workshop of Andrea del Verrocchio- the 
most famous artist and master in painting. At the age of twenty-five he went to Florence and 
remained there for almost five years as an artist for himself. Then he left there for Milan where 
he lived for twenty years. How Leonardo spent the rest of his time in Milan is not a mystery 
because over 5000 pages of his notebooks have been found. He wrote from right to left to keep his 
notes secret. He was an engineer, architect, astronomer and an inventor. In 1516, he was invited 
to France by Francis. He passed away on May 2, 1519. 

48- According to the passage, Andrea del Verrocchio was … . 
1) a lawyer that was an artist, too 2) the teacher of Leonardo’s father
3) the first person to learn about Leonardo’s talents 4) the most famous artist of his time

49- We know a lot about Leonardo’s life … . 
1) when he studied painting at Verrocchio’s studio
2) in the period between 1482 and 1519
3) when he was seven years old
4) only when he was invited to France

50- What Leonardo learned as an artist was … . 
1) under the consideration and observation of Verrocchio
2) the result of his findings in Vinci
3) the result of his own studies in France
4) directly taught by his father

The Value of Knowledge 
تا ابتداي

Listening and Speaking
86تا  71 هاي صفحه 

دقيقه 15: وقت پيشنهادي

)1( زبان انگليسي

PART A: Vocabulary and Grammar 
Directions: Questions 41-47 are incomplete sentences. Beneath each sentence you will see four words or phrases marked (1), (2), (3), and 
(4). Choose the one word or phrase that best completes the sentence. Then mark your answer sheet. 

PART B: Reading Comprehension 
Directions: Read the following passage and answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then mark the correct 
choice on your answer sheet. 
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1برابر با زيراگر شيب خط نمودار شكل  - 51
كدام است؟ aباشد، مقدار 2

1 (/2 5
2 (3
3 (4
4 (/4 5

.ها است واحد بيشتر از نصف عرض آن 3ها  هايي را كه طول آن ستطيلضابطة تابع محيط م -52
؟كدام است ها برحسب طول آن

1 (  P(x) x 3 6  2 (P(x) x 6 12  3 (P(x) x 3 3  4 (P(x) x 6 6

Fگراد و فارنهايت به صورت  ا برحسب سانتيرابطة بين درجة دم -53 C 
9 هنگامي كه دمـاي يـك جسـم برحسـب درجـة .است325

گـراد كـدام دماي اولية جسم برحسب سـانتي  .كند ايش پيدا ميزدرجه اف 27دماي آن برحسب فارنهايت  ،شود گراد دو برابر مي سانتي
؟است

1 (5  2 (10  3 (15  4 (20  

)ها را در نقطة xاگر نمودار يك تابع خطي محور  -54 , )3 yخط  2اي به طول  قطع كند و در نقطه 0 x 2 را قطع كند، ضابطة آن 0
؟كدام است

1 (y x  3  2(  y x  3  3( y x 2 1  4( y x  2 1
C(x)لا واحد كا xيك شركت براي توليد  -55 x 2000 چـه تعـداد كـالا .فروشد تومان مي 60كند و هر كالا را  تومان هزينه مي 30

؟تومان سود داشته باشد 1000بفروشد تا 
1 (50  2 (80  3( 100  4 (120 

fگذرد و  مي  از مبدأ fنمودار تابع خطي -56 ( )  2 fدر اين صورت حاصل . است 5 ( / ) f ( / ) 0 4 0 ؟كدام است 4
1( /0 8   2( /0 8  3 (2  4 (2

ورت اگردر اين ص .نفر بوده است 1030000برابر  1395نفر و در سال  850000برابر  1385فرض كنيد جمعيت يك شهر در سال  -57
؟جمعيت اين شهر كدام است 1420الگوي خطي را براي رشد جمعيت اين شهر در نظر بگيريم، در اين صورت در سال 

1 (1310000  2 (1480000  3 (1540000  4 (1300000  

fداريم  fتابع خطي در -58 ( ) 1 fو  5 ( ) 2 fدر اين صورت حاصل عبارت  ،8 ( ) f ( )A  


2 5 2 3
؟كدام است5

1 (44
52 (43 (44

54 (4  

نمودار تابع خطي
2ي  نمودار تابع درجه

) 4(و ) 3(درس ) 3(فصل 
86تا  72ي  صفحه

دقيقه 25: وقت پيشنهادي

)1(رياضي و آمار 

محل انجام محاسبات

.آيد در كنكور سراسري از معادلة درجه دوم حتماً يك سؤال سهمي مي
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13: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دورهاسفند 4 آزمون -)5( ي پروژه

fاگر نمودار تابع خطي  -59 (x) ax b  ؟به صورت زير باشد، در اين صورت كدام گزينه صحيح است

1 (f (a) 
3
4

2 (f (a b) 
1
4

3 (f (a b) 
3
4

4 (f (b)  
3
2

D خطي يدامنة تابعاگر  -60 {x R | x }    2 Rو برد آن 3 {y R | y }    10 باشد، در اين صورت ضابطة آن كـدام5

؟تواند باشد مي

1( g(x) x  3 1  2 (f (x) x 3 4  3( k(x) x  
1 134 (h(x) x  3 4

yدر سهمي به معادلة  -61 ax bx c  2 محور تقارن آن كدام خط است؟

1 (b
ay  022 (b

ax  023 (a
by  024 (a

bx  02

yاگر طول رأس سهمي  -62 x x  2 6 fبرابر طول رأس سهمي  دو 5 (x) x cx  22 كدام است؟ cباشد، مقدار  7

1 (3
22 (24  3 (6  4 (6

)چنانچه نقطة  -63 , )2 ؟كدامند cو  bرأس سهمي زير باشد، مقادير  1

y (x b) c  22

1 (c , b 0 0  2 (c , b 1 2  3 (c , b 1 0  4 (c , b 0 2
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14: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دورهاسفند 4 آزمون -)5( ي پروژه

yنمودار سهمي  -64 x x  2 2 ؟باشد كدام مي 3

1 (2 (

3 (4 (

yيك از نقاط زير معرف رأس سهمي  كدام -65 x x  25 2 باشد؟ مي 1
1 (( / , / ) 0 4 0 8  2 (( / , / )0 4 0 8  3 (( / , / )0 2 0 8  4 (( / , / ) 0 2 0 8

yدر سهمي  -66 ax bx c  2 ،a  وb  مثبت وc رأس اين سهمي در كدام ناحيه قرار خواهد داشت؟. منفي است
چهارم) 4  سوم) 3  دوم) 2  اول) 1

؟د، عرض مستطيل كدام استشاگر مساحت مستطيل ماكسيمم مقدار با. واحد است 32 محيط مستطيلي -67
1 (4  2 (8  3 (6  4 (10  

yدو به معادلة  ةمحور تقارن تابع درج -68 x mx  2 y، خط 1 x 3 ؟كدام است m. كند قطع مي 2اي با عرض  را در نقطه 4
1 (6  2 (2  3 (2  4 (4

yحداقل مقدار تابع  -69 x x  2 2 yو حداكثر مقدار تابع  5 x x   22 3 ؟چقدر اختلاف دارند 1

1 (
19
82 (15

83 (17
84 (51

8
ود روزانـه بـه صـورتس ـاگـر تـابع    .تومـان اسـت   200تومـان و هزينـه توليـد هـر كـالا       30000ثابت ساخت يك نـوع كـالا    ةهزين -70

P(x) x x   
1 2 250 ؟دشو ازاي فروش چه تعداد از اين كالا حاصل مي باشد، بيشترين درآمد روزانه به150003

1 (375  2 (675  3 (700  4 (815  
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15: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دورهاسفند 4 آزمون -)5( ي پروژه

.نيست …رفاه اجتماعي اصطلاحي است كه در پي  -71

،تأمين حداقل نيازهاي اساسي آحاد جمعيت كشور) 1

،رويارويي با نابرابري توزيع درآمد) 2

،ديگر پذيري افراد جامعه در برابر يك مسئوليت) 3

،برخورداري از سلامت در جسم و روح افراد جامعه) 4

؟باشد نمي صحيحدر مباحث توسعة اقتصادي » فقر«هاي زير در رابطه با  يك از گزينهكدام  -72
.باشد، نرخ فقر در آن كشور بيشتر است تر هچه توزيع درآمد در كشوري نسبت به كشور ديگر ناعادلان در هر سطحي از درآمد سرانه، هر) 1

.شوند فقير مطلق ناميده مي ،نباشندزندگي  ابتداييافرادي كه قادر به تأمين نيازهاي ) 2

.كنندة تفاوت در نيازهاست فقر مطلق منعكس) 3

.تر باشد، زير خط فقر قرار دارند ها از سطح حداقل معيشتي معين كم افرادي كه درآمد آن) 4

تـرين  نامناسـب كـدام كشـور داراي    :توجه به جدول توزيع درآمـد زيـر  با  -73

كشـوري كـه دارايدر شاخص توزيع درآمد وضعيت توزيع درآمد است؟ 

ترين وضعيت توزيع درآمد است، كدام است؟ مناسب
1 (C  5ـ

2 (B  5ـ

3 (B  3ـ

4 (C  3ـ

باشد؟ ر و نابرابري ميخصوص سياست كاهش فق كنندة جاهاي خالي زير در كدام گزينه تكميل -74

.كند ايجاد  …يند ادر فرعموم افراد جامعه را انگيزة قدرتمند همكاري تواند  ميدرآمدها و كاهش فقر  ةتوزيع عادلان) الف

.كند روحية اميد و اطمينان نسبت به آينده را در مردم تقويت مي،  … بهبود هايي به منظور اعمال سياست) ب

و در پي آن، افزايش درآمد …به ها  در اين زمينهگذاري  مين اقتصادي ـ اجتماعي نياز دارد و هرگونه سرمايه به آموزش و تأ انسان) پ

.شود ملي منجر مي

افزايش رفاه اجتماعي در جامعه )ج ،وضع نامطلوب زندگي )ب ،اقتصاديسالم توسعة ) الف) 1

ي نيروي كاررو هافزايش بهر )ج ،ساختار توزيع درآمد )ب ،رشد اقتصادي) الف) 2

نيروي كاري رو بهرهافزايش  )ج ،وضع نامطلوب زندگي )ب ،اقتصاديسالم توسعة ) الف) 3

افزايش رفاه اجتماعي در جامعه )ج ،ساختار توزيع درآمد) ب ،رشد اقتصادي) الف) 4

مقابله با نابرابري در توزيع درآمد كدام است؟ هايترين ابزار مهماز  -75

حركت به سمت توسعة اقتصادي) 2  هاي اقتصادي ريگذا افزايش سرمايه) 1

كارآمد مالياتيمناسب و  نظامبرقراري ) 4    انداز ملي افزايش پس) 3

فقر و توزيع درآمد
دولت و اقتصاد

) 4(و بخش ) 2(فصل ) 3(بخش 
)1(فصل 

97تا  85ي  صفحه
دقيقه 20: وقت پيشنهادي

اقتصاد

سهم دهك دهم  سهم دهك اول كشور

A8  24

B5  30

C3  21

D4  20

.شود كتاب جامع اقتصاد پيشنهاد مي 676تا  649هايها، حل تستبراي تسلط بر مبحث فقر، توزيع درآمد و جدول دهك
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16: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دورهاسفند 4 آزمون -)5( ي پروژه

 است؟ نادرستدر مورد نقش دولت در جامعه كدام گزينه  -76

اعات انسـاني، محـدودة اقتـدار دولـت نيـزاجتماعي و كشف قوانين حاكم بر اجتم نهاي نوي ويژه دستيابي به فناوري  با گذشت زمان و تكامل بشر به) 1

 .شد تر وسيع

.هاي اقتصادي اشتغال دارند ها حافظان نظم و امنيت بودند، اما امروزه تنها به فعاليت در گذشته دولت) 2

.عهده گرفتتري را بر تر و جدي تر شد و اين نهاد در جوامع بشري نقش مهم ها تشكيلات دولتي پيچيده با گسترش حوزة اقتدار دولت) 3

.شد هاي استثنايي محدود مي هاي گذشته در مقايسه با امروز بسيار كمرنگ بود و به موارد خاص و حالت ها در زمان نقش اقتصادي دولت) 4

ها در گذشته و حال است؟ قسمت دوم كدام گزينه مبين وظيفة مشترك دولت -77

حفظ نظم و امنيت) ، جتوزيع عادلانة درآمد و ثروت) ايجاد اشتغال كامل، ب) الف) 1

هدايت جامعه در مسير رشد و توسعة پايدار اقتصادي) ايجاد اشتغال كامل، ج) حفظ نظم و امنيت، ب) الف) 2

مقابله با تورم) حفظ نظم و امنيت، ج) فقرزدايي، ب) الف) 3

رزداييفق) هدايت جامعه در مسير رشد و توسعة پايدار اقتصادي، ج) حفظ ثبات اقتصادي، ب) الف) 4

ه سمت و سوي موردنظر دولت و تحت پوشش قراردادن برخـي از مؤسسـات توليـدي وهاي اقتصادي جامعه ب هدايت فعاليت« ترتيب به -78

گيرد؟ زيرمجموعة كدام يك از محورهاي فعاليت دولت در عرصة اقتصاد قرار مي ،»تجاري توسط دولت

رضة كالاها و خدماتگذاري و حكمراني در اقتصاد ـ ع وضع مقررات، سياست) 1

گذاري و حكمراني در اقتصاد گذاري و حكمراني در اقتصاد ـ وضع مقررات، سياست وضع مقررات، سياست) 2

گذاري و حكمراني در اقتصاد كالاها و خدمات ـ وضع مقررات، سياست عرضة) 3

عرضة كالاها و خدمات ـ عرضة كالاها و خدمات) 4

؟هاي زير است سشكدام گزينه، مبين پاسخ درست پر -79

باشد؟ مي» تثبيت اقتصادي يها سياست«كدام توضيح بيانگر ) الف

ها از چه ابزارهايي تشكيل شده است؟ دولت »هاي مالي سياست«) ب

ط دولتگذاري و ارتقاي سطح توسعه توس سرمايه) ب. كند هايي است كه دولت براي توقف نوسانات متغيرهاي كلان اقتصادي اعمال مي سياست) الف) 1

درآمدها و مخارج دولت) ب. كند هايي است كه بخش خصوصي براي رونق متغيرهاي كلان اقتصادي مانند رشد و اشتغال اعمال مي سياست) الف) 2

گذاري و ارتقاي سطح توسعه توسط دولت سرمايه) ب. كنند ها براي ايجاد رونق اقتصادي اعمال مي اقداماتي كه تعاوني) الف) 3

درآمـدها و مخـارج) ب. كنـد  و رشد اعمـال مـي  تورم  ،ها براي كاهش نوسانات متغيرهاي كلان اقتصادي مانند اشتغال هايي كه دولت سياست به) الف) 4

دولت

هاي مـورد اسـتفاده بـراي كنتـرل و شوند و يكي از روش كار گرفته مي در چه مواقعي به ترتيب بههاي انبساطي و انقباضي پول  سياست -80

چيست؟براي كاهش مستقيم مقدار پول در دست مردم، ل توسط بانك مركزي كشورها تنظيم حجم پو

فروش اوراق مشاركتتورم، ركود ـ ) 2  ركود، تورم ـ خريد اوراق مشاركت) 1

خريد اوراق مشاركتتورم، ركود ـ ) 4  ركود، تورم ـ فروش اوراق مشاركت) 3
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17: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دورهاسفند 4 آزمون -)5( ي پروژه

  

گيرد؟ ها به چه منظوري مورد استفاده قرار مي شاخص دهك -81

يافتگي ي جوامع از نظر ميزان توسعه مقايسه )2  سنجش ميزان رشد اقتصاد جوامع   )1

سنجش وضعيت توزيع درآمد )4  سنجش وضعيت خودبسندگي كشورها )3

ميليـارد 6000و  6300، 5200، 5100) از راست به چـپ ( ترتيب به 1387و  1386، 1385، 1384هاي  درآمد ملي يك كشور در سال -82

كـه شـاخص درصـورتي . ميليون نفر بوده اسـت  75، 72، 65، 60) از راست به چپ(ترتيب  ها به پولي و جمعيت كشور در آن سال واحد

ترين ميزان رفاه افراد جامعه متعلق به چه سالي است؟ باشد، كم 2و  7/2، 5/3، 3) از راست به چپ( ترتيب بهها  ها در آن سال دهك

1( 1384  2( 1385  3( 1386  4( 1387 

است؟ نادرستكدام گزينه در ارتباط با واقعيت  -83

دستيابي به عدالت، كاهش انواع نابرابري مثل نابرابري در برخورداري از امكانات، كاهش ،هاي اقتصادي در هر كشوري ريزي يكي از اهداف اصلي برنامه )1

.فقر و تأمين حداقل رفاه اجتماعي براي عموم مردم است كاهشدرآمدي،  ةفاصل

.شود ها محقق مي رفاه اجتماعي با از بين رفتن فقر و كاهش نابرابري )2

ها را مسكين كسي است كه حتي در صورت دسترسي به امكانات معيشتي، توانايي استفاده از آن. مسكين در ادبيات اقتصادي وضعي بدتر از فقير دارد )3

.هم ندارد

.تر كردن آن و مقابله با فقر است مستلزم اصلاح ساختار توزيع درآمد و عادلانه ،ها ويژه مولد كردن آن توانمندسازي افراد و به )4

يابد؟ گير مردم در جوامع از چه طريقي كاهش مي تفاوت ميان درآمد و ثروت يك گروه محدود با اكثريت چشم -84

افزايش حقوق و دستمزدها و درآمد سرانه و به تبع آن درآمد ملي )1

نظام صحيح مالياتي و توزيع مجدد درآمد به نحو قانوني كارگيري يك با به )2

الحسنه و اعطاي تسهيلات اعتباري به نيازمندان واقعي هاي قرض از طريق تأسيس صندوق )3

هاي مناسب به منظور بروز ابتكار و خلاقيت آموزش شغلي مستمر و افزايش انگيزش و ايجاد زمينه )4

دست آورد؟ ي فقر در هر كشور به توان تصويري از وسعت و اندازه مي ها، نظر گرفتن كدام شاخص با در -85

ي جمعيت در جامعه رويه توليد خالص داخلي و افزايش بي )2  درآمد سرانه و ميزان نابرابري در توزيع درآمد  )1

ها ي انسان قوق اوليهتوليد ناخالص ملي و ناديده گرفتن ح )4  هاي درماني و بهداشتي  درآمد ملي و پايين بودن شاخص) 3

.پاسخ دادن به اين سؤالات اجباري است و در تراز كل شما تأثير دارد)گواه(آزمون شاهد
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18: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دورهاسفند 4 آزمون -)5( ي پروژه

؟هاي زير است كدام گزينه مبين پاسخ صحيح پرسش -86
 شود؟ اشتغال كامل به چه وضعيتي اطلاق مي) الف
جايي از كاري به كار ديگر هسـتند، و در برخي ديگر نيز در حال جابه …در شرايطي كه برخي افراد حاضر به كار نيستند، بيكاري ) ب

.داريم …بيكاري 
كوشند تا چه شرايطي را در جامعه فراهم آورند؟ ها مي دولت ق اشتغال كامل، براي تحق) ج
.از جمله راهكارهاي پيشگيري افزايش بيكاري است …و  …) د
 ـ داوطلب) ب. اي ناخواسـته، بلااسـتفاده يـا غيرمولـد نمانـده باشـد       ي عوامل توليد امكان شركت در فرايند توليد را دارند و هـيچ نهـاده   همه) الف )1  انـه

 ها يابي ـ اصلاح نظام آموزشي در مدارس و دانشگاه ايجاد مراكز شغل) ركود اقتصادي، د) اصطكاكي، ج
رونـق) اصـطكاكي ـ داوطلبانـه، ج   ) ب. ماننـد  ها، بلااسـتفاده يـا غيرمولـد مـي     برخي از عوامل توليد در فرايند توليد شركت دارند و برخي نهاده) الف )2

هاي توليد هاي آموزش ضمن خدمت ـ اعطاي يارانه ورهبرگزاري د) اقتصادي، د
ـ) ب. اي ناخواسـته، بلااسـتفاده يـا غيرمولـد نمانـده باشـد       ي عوامل توليد امكان شركت در فرايند توليد را دارند و هـيچ نهـاده   همه) الف )3  داوطلبانـه

وليدهاي ت كار ـ اعطاي يارانه افزايي حين مهارت) رونق اقتصادي، د) اصطكاكي، ج
ركـود) اصـطكاكي ـ داوطلبانـه، ج   ) ب. ماننـد  ها، بلااسـتفاده يـا غيرمولـد مـي     برخي از عوامل توليد در فرايند توليد شركت دارند و برخي نهاده) الف )4

يابي ايجاد مراكز شغل هاي آموزش ضمن خدمت ـ  برگزاري دوره) اقتصادي، د
كند؟ هايي استفاده مي ياستدر هر مورد دولت براي دستيابي به هدف خود از چه س -87

هاي بخش توليد و عرضه بهبود فعاليت) الف
هاي داخلي و خارجي كاستن وابستگي و شكنندگي اقتصادي در مقابل تكانه) ب
گذاري در مناطق محروم كشور ها و سرمايه توجه به زيرساخت) ج
اي هاي توسعه  سياست) ي، جهاي تجاري و ارز سياست) وري و امنيت اقتصادي، ب افزايش بهره) الف )1
هاي نوين كارگيري فناوري ريزي در جهت به برنامه) هاي تجاري و ارزي، ج سياست) اي، ب هاي توسعه  سياست) الف )2
هاي تجاري و ارزي سياست) اي، ج هاي توسعه  سياست) بهبود محيط كسب و كار، ب) الف )3
اي هاي توسعه  سياست) وري و امنيت اقتصادي، ج هافزايش بهر) هاي تجاري و ارزي، ب سياست) الف )4

 است؟ نادرستكدام گزينه در رابطه با واقعيت  -88
معمولاً به همان نسبت تورم، شاهد افزايش درآمد خود نيستند و لذا براي تأمين كالاهاي مورد نياز خود با ،درآمد جامعه افراد كم  در شرايط تورم زياد، )1

.يابد ند؛ در نتيجه سطح رفاه عمومي كاهش ميشو رو مي مشكلات جدي روبه
فرق دارايي و ثروت اين است كه ثروت در فرايند توليد و مولـد بـودن و كسـب عايـدي. درآمد، متغيري انباره و دارايي يا ثروت، متغيري جاري است )2

.است؛ اما دارايي راكد است
رونق اقتصادي را نسبت به گذشته بيشـتر كننـد و همچنـين در رقابـت جهـاني از ،كشور كنند با افزايش ظرفيت توليدي و امكانات ها سعي مي دولت )3

.ديگر اقتصادها عقب نمانند
يافتگي جامعه اسـت؛ ي اقتصادي و افزايش سرعت روند توسعه راهي براي گسترش توسعه  درآمد، از ديدگاه اقتصاددانان رفع فقر و حمايت از اقشار كم )4

.ي كشور باشد جانبه تواند مانعي بر سر راه پيشرفت همه مي  زيرا فقر گسترده
ي اقتصـاد يك از محورهاي فعاليت دولت در عرصـه  هاي اقتصادي، مربوط به كدام گذاري فعاليت ي لوايح قانوني به مجلس براي ريل ارائه -89

جامعه است؟
ي كالاها و خدمات عرضه )1
ددر اقتصا گذاري و حكمراني وضع مقررات، سياست )2
اي هاي مالي و ايجاد امكانات اعتباري براي توليدكنندگان كالاهاي تكميلي و سرمايه سياست )3
تسهيلات اعتباري بانكي، جهت صدور كالا و تأمين ارز لازم براي واردات كالاهاي ضروري و اساسي )4

زير جزء سياست مالي دولت است؟ يك از موارد سازي در كدام اصل قانون اساسي مطرح شده است و كدام خصوصي ترتيب به -90
هاي مالياتي ها يا پايه ـ كاهش در نرخ 44 )2ـ كاهش حجم پول در گردش 46 )1
هاي مالياتي ها يا پايه ـ كاهش در نرخ 46 )4ـ كاهش حجم پول در گردش 44) 3
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؟مصوت و چند صامت داردچند  ترتيب به زيرمصراع  -91

»چو خواهي كه گويي نفس بر نفس«

ـ سيزده يازده) 2 چهاردهـ  دوازده) 1

ـ چهارده يازده) 4 ـ پانزده ده) 3

است؟ متفاوتبا توجه به فضاي عاطفي و آهنگ متن، لحن كدام بيت با ساير ابيات  -92

فتند گردان كلاهرز سر برگ/ خروشي برآمد ز ايران سپاه ) 1

پيري امروز برانگيخت سپاه/ بود جواني كه شكست  هيسپ) 2

راه بدان تا به راه آيدت نيم/ اري فرستيم نزديك شاه سو) 3

جوش وا پر زمين پرخروش و هز/ روش همه برگرفتند با او خ) 4

چند هجاي كوتاه، چند هجاي بلند و چند هجاي كشيده وجود دارد؟ ترتيب بهدر مصراع زير  -93

»دارند خلق  مردم بيگانه را خاطرنگه«

يكـ  هفتـ  سه) 4دو                     ـ  هشتـ  چهار) 3يك                 ـ  هفتـ  نجپ) 2دو             ـ  هفتـ  شش) 1

دارد؟ تفاوتبا ديگر ابيات ) وزن(كدام بيت از نظر آهنگ و موسيقي  -94

اش توانايي است بر همه كاري/ هركه در او گوهر دانايي است ) 1

غرهّ هنوزاندكي ماند و خواجه / فتاب تموز عمر برف است و آ) 2

ديدة خورشيدپرستان بدوز/ شناسان بسوز  دفتر افلاك) 3

 خاك ضعيف از تو توانا شده/ اي همه هستي ز تو پيدا شده ) 4

است؟ وزن هم ها با كدام مصراع» رها كن كه نامم به ننگي برآيد«مصراع  -95

كه پيشاهنگ بيرون شد ز منزل) الف

حاصل ترنج از دست نشناسد گوي بي ملامت) ب

چو در پاش گردد به معني زبانم) ج

سيه زلف آن سرو سيمين من) د

 جز بوي رنگي نبينم ز باغت به) هـ

ب ـ هـ) 4  د ـ ج) 3  الف ـ د) 2  ج ـ هـ) 1

ها و عوامل تأثيرگذار شعر سازه
هاي كلام هماهنگي پاره/ فارسي 

)11(و ) 10(درس 
78تا  68ي  صفحه

دقيقه 15: وقت پيشنهادي

)1(ادبي علوم و فنون 

.ها مسلط هستيد، پاسخ دهيد ر آنبتي كه ابتدا به سؤالا. در اين آزمون تعداد سؤالاتي كه بايد در آن هجاها را بشماريد، بسيار است
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 بيان شده است؟ نادرستموارد كدام گزينه تمامي  -96

.عاطفه است ،ترين و مؤثرترين عامل در تأثير شعر پس از وزن، مهم) الف

.ندارد؛ بلكه جزء طبيعت شعر است ر جنبة تزئينيوزن در شع) ب

.وزن و آهنگ است ،ترين عامل پيدايي شعر اساسي) ج

.دارد هايي است كه او را به گفتن شعر وامي همان كشش ،كشاند جوي موسيقي مي و عواملي كه آدمي را به جست) د

 .شود سبب كشف وزن مي ،توجه به فضاي عاطفي و آهنگ متن) هـ

، الف، ج هـ) 4  ، الف د، هـ) 3  ب، ج، هـ) 2  ب د، ج،) 1

؟تعداد هجاهاي كوتاه كدام مصراع بيشتر است -97

خداترسي نباشد روز غارت) 4  نتوانم كه نصيحت شنوم) 3  موري، نيرزد جهان به آزار) 2  بار مذلتّ بتوانم كشيد )1

؟استبيشتر ، استدر جايگاه صامت » و«حرف  كلماتي كهدر كدام بيت تعداد  -98

بدين نويد كه باد سحرگهي آورد /چاك ةبه مطربان صبوحي دهيم جام )1

ر چرا كنندهر كس حكايتي به تصو /كشد معشوق چون نقاب ز رخ در نمي )2

 كه ريخت مرغ دلم پر در آشيان فراق/ چگونه بازكنم بال در هواي وصال ) 3

رسد سوار مي رود غنچه سبزه پياده مي /كند كند سرو قيام مي باغ سلام مي) 4

است؟» --- U«علامت هجاهاي هر دو  بيت كدام گزينه، تكرار چهار بار  -99

سرافكنده چون بيد مجنون برآيد /ز شرم گنه، سرو موزون ز خاكم )الف

سازد جمالش نيم خاري را كه صد فردوس مي /مسلمانان مسلمانان چه بايد گفت ياري را )ب

ن از خود به يك پيمانه رفتمكه م /چه مي بود اينكه ساقي داد وحشي )پ

خود نماند بوالعلي و بوالعلا زين سپس با/ دولتي همسايه شد همسايگان را الصلا )ت

دانم كجا افتم دانم كجا خيزم، نمي نمي /قراريها خبر از خود ندارم چون سپند از بي )ث

ب، ث) 4ب، پ                                    ) 3                      ث، ت               ) 2الف، ت                                        ) 1

كند؟ حالت شادي و نشاط دروني را منتقل مي) وزن(بيت كدام گزينه، از نظر آهنگ و موسيقي  - 100

شمشاد خرامان كن تا باغ بيارايي /ساقي چمن گل را بي روي تو رنگي نيست )1

زيرا كه سرمست و خوشم زان چشم مست دلربا /رام اي محتشماي بر درت خيل و حشم بيرون خ )2

خوش پرد تير زماني كه كمان برخيزد /من چو از تير توام بال و پري بخش مرا )3

 مكن روز را بر دل خويش رخش /به خوشي بناز و به خوبي ببخش) 4
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…ود را ازخرين شهريار اشكاني از اردشير بابكان شكست خورد و مزدك پيـروان خ ـ آ …اردوان  - 101
.امپراتور روم در زمان شاپور يكم، در جنگ با ايرانيان كشته شد …و  ه بودمنع كرد

پنجم ـ پيروي از حكومت ـ گرديانوس) 1
پنجم ـ ستيز با طبقات بالا ـ والريانوس) 2
چهارم ـ ستيز با طبقات بالا ـ گرديانوس) 3
چهارم ـ پيروي از حكومت ـ والريانوس) 4

هاي زير درست است؟ بارتعاز  يك كدام - 102
.النهرين گسترش يافت پس از فتح بابل، قلمرو ماد به شمال بين) الف
.بود يهخامنش رئيس قبيله پاسارگاد) ب
.شود منشور كورش در موزه شهر نيويورك نگهداري مي) پ
.دوران كوتاه سلطنت آستياگ، با قيام كورش عليه او به پايان رسيد) ت
.خود رسيدقدرت خشتر، پادشاه مادي به اوج ون هوحكومت ماد در زما) ث
ث و الف) 4  ب و ث) 3  ب و ت) 2  الف و پ) 1

نهـرين تحـتال دنبال تسخير چه شهري تمـامي بـين   هاي يوناني همسايه شد و به شهر اي حكومت هخامنشيان با دولت پس از چه حادثه - 103
كند؟ را كامل ميبيستون  سنگ نوشتهنقل از  به داريوش بزرگو كدام گزينه شجرنامه  فرمان هخامنشيان درآمد

ـ ارشام كمبوجيهـ  تصرف آسياي صغير ـ سارد) 1

ـ ويشتاسب ـ ارشام سرزمين ماد ـ بابلتصرف ) 2

ارشام ـ ويشتاسب  ـ تصرف آسياي صغير ـ بابل) 3

ارشام ـ كمبوجيه  ـ سرزمين ماد ـ ساردتصرف ) 4

و سرانجام قلمرو پهناور اسكندر چه شد؟ نرسيديان او به نتيجه مطلوب ها در برابر اسكندر و لشكر چرا مقاومت - 104
.ها را سركوب كردند ـ سلوكوس سردار اسكندر بر تمامي قلمرو وي تسلط يافت شورش ،سرداران اسكندر با قساوت و خشونت تمام) 1
و قلمرو وي تجزيـهدست گرفتن قدرت آغاز  ن سردارانش براي بههاي داخلي ميا ـ جنگ  شورشياندليل پراكندگي و نبود ارتباط و هماهنگي ميان  به) 2

.شد
و قلمـرودست گرفتن قدرت آغاز  هاي داخلي ميان سردارانش براي به ها را سركوب كردند ـ جنگ  سرداران اسكندر با قساوت و خشونت تمام، شورش) 3

.شدوي تجزيه 
.ـ سلوكوس سردار اسكندر بر تمامي قلمرو وي تسلط يافتيان شورشدليل پراكندگي و نبود ارتباط و هماهنگي ميان  به) 4

پاسخ صحيح سؤالات زير در كدام گزينه آمده است؟ ترتيب به - 105
طور چشمگيري افزايش يافت؟ حكومت اشكاني بهقدرت و قلمرو در زمان كدام شاه اشكاني ) الف
وكيان بودند؟چرا نخستين فرمانروايان اشكاني گاهي ناچار به اظهار اطاعت از سل) ب
هاي قدرت و سلطنت آنان استوار گرديد؟ با فتوحات كدام شاه اشكاني وسعت قلمرو اشكانيان به نهايت خود رسيد و پايه) ج
در دوران فرمانروايي كدام شاه، سلسله اشكانيان از يك حكومت محلي در شرق فلات ايران، به يك پادشاهي قدرتمند تبديل شد؟) د
ـ مهرداد دوم ـ مهرداد يكم ظ استقلال نسبي خود در برابر حاكمان محليبراي حفارشك ـ ) 1
ـ مهرداد دوم ـ مهرداد يكمخود حفظ قلمرو براي م ـ يكمهرداد ) 2
ـ مهرداد يكم ـ فرهاد دوم براي حفظ استقلال نسبي خود در برابر حاكمان محليمهرداد دوم ـ ) 3
اردوان چهارمد يكم ـ ـ مهردا حفظ قلمرو خودبراي فرهاد دوم ـ ) 4

تا پايان هخامنشيانها  ورود آريايي
اشكانيان و ساسانيان

)10( و) 9(درس 
98تا  80ي  صفحه

دقيقه 10: وقت پيشنهادي

ايران و جهان) 1(تاريخ 
باستان

براي تكرار و تمرين بيشتر و. و اقدامات آنان بسيار حائز اهميت استهاي پرنكته و سؤال خيز است كه گسترش و تثبيت قدرت و نام فرمانروايان از درس 10درس
.استفاده كنيد) 1(تسلط بر مباحث اين درس از كتاب جامع تاريخ 
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دفاع برابر هجوم اعراب بي هاي جنوب غربي ايران در دانند كه باعث شد مرز برخي از مورخان، كدام اقدام خسروپرويز را اشتباه بزرگي مي - 106
بديل شد؟و چه عاملي زمينه انحطاط و فروپاشي ساسانيان را فراهم آورد و به يكي از مسائل و مشكلات اساسي اين حكومت ت بماند

ـ هجوم قبايل بيابانگرد جنگ با روميان) 1
ـ اختلاف و دشمني ميان پادشاهان و بزرگان كشور شكست از اعراب لخمي) 2
ـ اختلاف و دشمني ميان پادشاه و بزرگان كشور برانداختن حكومت لخميان) 3
ـ هجوم قبايل بيابانگرد همدستي با امپراتوري روم شرقي) 4

هاي زير است؟ صحيح سؤالكدام گزينه پاسخ  - 107
نظير داريوش بيشتر در چه نواحي اهميت و شهرت فوق العاده اي يافت؟ هاي اساسي و كم اقدام) الف
داريوش به چه دليل به مناطقي نظير شمال درياي سياه و جنوب روسيه كه دوردست بود، لشكركشي كرد؟) ب
داريوش يكم با همراهي چه كساني بر تخت شاهي نشست؟) پ
بيستون و كاپادوكيه ـ دفع حملات قبايل صحراگرد سكايي ـ گوماته مغ و ديگر خاندان سلطنتي) 1
هاي بزرگ پارسي اسكندر و سپاه آموزش ديده وي ـ تعدادي از سران خاندانهراس از ايلام و پاسارگاد ـ ) 2
هاي بزرگ پارسي انشوش و تخت جمشيد ـ دفع حملات قبايل صحراگرد سكايي ـ تعدادي از سران خاند) 3
اسكندر و سپاه آموزش ديده وي ـ بزرگان مادي و خدمتكاران كاخ شاهيهراس از شوش و تخت جمشيد ـ ) 4

 كند؟ كدام گزينه مراحل انحطاط و فروپاشي هخامنشيان را به درستي بيان مي - 108
تفرقـه درونـي از زمـان پادشـاهي در آسياي صغيركوچك شورش كورش  هاي سلطنتي در زمان اردشير دوم قتل عام و شورش افراد خاندان) 1

حمله اسكندر به ايران در زمان خشايارشا اردشير سوم
قتل عام افراد خاندان سلطنتي توسـط اردشـير سـوم    ر آسياي صغيرشورش كورش كوچك د تفرقه دروني از زمان پادشاهي اردشير دوم) 2

حمله اسكندر به ايران در زمان داريوش سوم
خارج كردن مصر از سـيطره هخامنشـي توسـط اردشـير شكست در نبرد دريايي سالاميس توسط داريوش ،ي شورشي در سارد ها تنبيه آتني) 3

فرار داريوش سوم از برابر اسكندر در نبرد ايسوس دوم
سوم داريوشعدم تدبير و لياقت  عدم مقاومت آريوبرزن در برابر اسكندر مقدوني تسخير شوش توسط اسكندر) 4

مرتبط است؟) ب(و ) الف(با تصاوير  ترتيب بهكدام گزينه  - 109

)ب(    )الف(

رامگـاه كـورش بـزرگآ) ب. كـرد  ها خارج آريوبرزن سردار شجاع ايراني در سه نبرد، اسكندر مقدوني را شكست داد و شوش را از تصرف يوناني) الف) 1
.گذار هخامنشيان در پاسارگاد واقع شده است بنيان

اردشـير سـوم، آخـرين فرمـانرواي) ب. چند سال بعد از مرگ اسكندر، سلوكوس سوريه و آسياي صغير را تصرف كـرد و خـود را فـاتح خوانـد    ) الف) 2
.رايت شاهان هخامنشي را نداشتهخامنشي كه بعد از داريوش سوم، بر تخت شاهي نشست، تدبير و د

)ب. هاي آريوبرزن هم نتوانست جلوي پيشرفت سپاه مقدوني به تخت جمشيد را بگيرد و اين شهر توسط اسكندر به آتش كشـيده شـد   رشادت) الف) 3
.ودآخرين پادشاه هخامنشي داريوش سوم بود كه در نزديك دامغان به قتل رسيد در حاليكه از برابر اسكندر گريخته ب

آرامگاه گوماته مـغ در) ب. اش همواره مورد تحسين و تكريم بود و همين امر موجب شهرت فوق العاده وي شد خاطر شخصيت انساني كورش به) الف) 4
.هايي از غرب و شمال غرب را به قلمرو خود افزود هاي بزرگ پارسي بود و قسمت شوش است كه وي از سران خاندان

مربوط به پادشاه كـدام سلسـله زيرو تصوير  نشدها توسط مهرداد يكم فتح  ز آن چه كسي بود و كدام سرزميندر جنگ حران پيروزي ا - 110
 است؟

ـ سكه ونون دوم ـ پادشاه سلوكي سورنا ـ ايلام و سلوكيه) 1
پادشاه سلوكي  دوم ـ مهردادـ سكه  كراسوس ـ همدان و پارس) 2
شاه اشكانيـ سكه ونون دوم ـ پاد شوشسورنا ـ روم و ) 3
دوم ـ پادشاه اشكاني خسرو انوشيروانـ سكه  كراسوس ـ ايلام و ماد) 4
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روستايي چند برابر مصرف آب در بخش صنايع در ايران است و با توجه به ،ميزان آب مصرفي شهري - 111

شود؟ تر مي چه عاملي هرچه از غرب به سمت شرق كشور برويم، مقدار آب رودها كم

 ها ها و جهت آن ريدو برابر ـ ناهموا) 1

برابر ـ عرض جغرافيايي و تغييرات اقليمي دو) 2

ها ها و جهت آن برابر ـ ناهمواري  سه) 3

برابر ـ عرض جغرافيايي و تغييرات اقليمي  سه) 4

است؟ ستنادر »هاي آبريز خارجي هضحو«نام درست و در ارتباط با  »آبگير فصلي هاي كانون«در ارتباط با  ترتيب بهكدام عبارت  - 112

.آبريز خارجي هستند هاي اروميه و فلات مركزي ايران حوضه ةدرياچهاي گرم سال حفظ كنند ـ  نواحي كه ذخيرة برف خود را تا ابتداي ماه) 1

.آبريز خارجي هستند هاي  فارس و درياي عمان حوضه خليجنواحي كه داراي بارش كوتاه و آب و هواي گرم و خشك هستند ـ ) 2

.هاي آبريز خارجي هستند فلات مركزي و دشت كوير و لوت حوضهـ  حداقل در هشت ماه از سال بارش دارنده نواحي ك )3

.آبريز خارجي هستند هاي اروميه حوضه ةدرياي خزر و درياچو آب و هواي گرم و خشك هستند ـ  طولانينواحي كه داراي بارش ) 4

براياين دريا  …مشترك است و  …بين ايران، عمان و اين دريا  .نام داشت …رياي شود در گذشته د چه امروز درياي عمان ناميده مي آن - 113

.پيكر بسيار مناسب است هاي غول كش هاي تجاري و نفت عبور كشتي

هاي آزاد پارس ـ پاكستان ـ ارتباط با آب) 2  هاي آزاد پارس ـ امارات متحده ـ ارتباط با آب) 1

مكران ـ پاكستان ـ عمق زياد) 4مكران ـ امارات متحده ـ عمق زياد) 3

در رابطه با سؤالات زير كدام گزينه صحيح است؟ - 114

ريزند؟ از كدام جهت جغرافيايي به درياي خزر مي ترتيب به» كورا«و » ولگا«دو رود ) الف

 فارس چه نام دارد؟ ترين جزيرة خليج بزرگ) ب

باشند؟ هاي فصلي مي ها جزء درياچه كدام دسته از درياچه) ج

امور، نيريز، هامونفمهارلو، ) شم جق) غرب و جنوب ب) الف) 2  هامون، جازموريان، زريبار، مهارلو) كيش ج) غرب و شمال ب) الف) 1

مسيله، نيريز، هامون، جازموريان) قشم ج) شمال و جنوب غرب ب) الف) 4  بار، پريشان، هامون، مسيلهيزر) كيش ج) شمال و شرق ب) الف) 3

است؟صحيح كدام گزينه هاي زير درباره درياچه اروميه،  سؤالبا توجه به  - 115

ريزد، كدام است؟ ترين رودهايي كه به اين درياچه مي مهم) الف

ترين نقطه اين درياچه در كجا واقع شده است؟ عميق) ب

اند؟ ترين جزاير اين درياچه، كدام مهم) پ

شناختند؟ نام ديگري ميچه درياچة اروميه را با ) ت

ز دلايل خشك شدن آب درياچة اروميه كدام است؟يكي ا) ث

محيطي هاي مختلف زيست المللي در حل بحران هاي بين عدم همكارينيريز و هامون ـ شمال شرق ـ كبودان ـ اسپير ـ ) 1

هاي متعدد رود ـ شمال شرق ـ چيچست ـ كاسپين ـ احداث چاه رود و تلخه زرينه) 2

.داغي ـ چيچست ـ وجود موانعي كه چرخة آب را در درياچه تغيير داده است غرب ـ اشكرود ـ شمال  رود و سيمينه زرينه) 3

رود ـ كبودان ـ مداوم نبودن بارش طي فصول مختلف سال چاي ـ شمال غرب ـ تلخه زريبار و آجي) 4

منابع آب ايران
هاي جمعيت ايران ويژگي

)7( و) 6(درس 
69تا  46ي  صفحه

قهدقي 10: وقت پيشنهادي

جغرافياي ايران
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24: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دورهاسفند 4 آزمون -)5( ي پروژه

 هاي زير است؟ كدام گزينه پاسخ صحيح سؤال - 116

كند؟ كدام گزينه كامل ميرا دهد،  نشان مي 85تا  55هاي  را در سالجاهاي خالي جدول زير، كه رشد سالانة جمعيت ايران ) الف

1345  دوره 1355 1355 1365 1365 1375  1375 1385
3/.…………ميزان رشد 9…………./1 6

برهم خوردن تعادل سن و جنس از پيامدهاي كدام سياست جمعيتي است؟) ب
شود؟ كدام يك از انواع مهاجرت، به دو صورت اختياري و اجباري انجام مي) پ
چه بوده است؟» تعدادي از قبايل كرُد«و » ها سيستاني«علت مهاجرت  ترتيب به) ت
امل است؟يكي از عوامل مهم در تغييرات جمعيت كدام ع) ث

به دست آوردن چراگاه ـ كنترل جمعيت منطقه، بآهاي افزايش جمعيت ـ مهاجرت داخلي ـ خشك شدن منابع  ـ سياست 5/1ـ  24/1) 1
ـ مهاجرتمنطقه خشك شدن منابع آب  ،40كاهش جمعيت ـ مهاجرت خارجي ـ اصلاحات ارضي دهه  يها ـ سياست 7/2ـ  5/1) 2
ـ كنترل جمعيتمنطقه خشك شدن منابع آب  ،ـ حفظ مرزهاي شمال شرقي ايران اصلاحاتـ مهاجرت   زايش جمعيتهاي اف ـ سياست 7/2ـ  7/1) 3
، حفظ مرزهاي شمالي ايران ـ مهاجرتمنطقه هاي كاهش جمعيت ـ مهاجرت خارجي ـ خشك شدن منابع آب ـ سياست 5/1ـ  7/2) 4

50ميليون نفر باشد، اگر جمعيت اين كشور  1ميليون نفر و ميزان مرگ و مير  5/2ميزان مواليد  1395كه در كشوري در سال  با فرض اين - 117
:ترتيب بهميليون نفر باشد، 

ميزان رشد طبيعي جمعيت چند درصد است؟) الف
برابر شدن جمعيت اين كشور چند سال است؟ مدت زمان دو) ب

  17ـ  4) 4  23ـ  3) 3  35ـ  2) 2  46ـ  5/1) 1
آمده است؟ ترتيب بهدر كدام گزينه  هاي زير پاسخ درست پرسش - 118

دهد؟ گيري جمعيت را مورد بررسي قرار مي هاي قابل اندازه كدام مورد ويژگي) الف
گيرد؟ جمعيت بزرگسالان چه رده سني را دربرمي ،بندي جمعيت ايران به چهار گروه سني با توجه به تقسيم) ب
درصد جمعيت فعال اقتصاديور شكتري دارد و در كدام  ور افراد سالمند بيششم ككدا ترتيب بهبا مقايسة هرم سني آلمان و اكوادور ) پ

تر است؟ بيش
سال ـ آلمان، آلمان 59تا  30ساختمان جمعيت ـ ) 2  سال ـ آلمان، اكوادور 59تا  30ـ  مهاجرت) 1
، اكوادورسال ـ اكوادور 55تا  35ساختمان جمعيت ـ ) 4  سال ـ اكوادور، آلمان 55تا  35ـ  مهاجرت) 3

؟نيستصحيح دربارة حوضة آبريز كدام گزينه  - 119
.گويند حوضة آبريز مي ،ترين نقطة آن هدايت كند هاي جاري را به سوي پايين بآها،  منطقه و شيب ناهمواري وسعتاي كه با توجه به  به محدوده) 1
.شود گيرند، حوضة آبريز خارجي ناميده مي رد استفاده قرار ميمو ،ريزد، اما در طول مسير ها به درياهاي اطراف كشور مي ب آنآرودهايي كه ) 2
.شود هاي داخلي مي ها در كشور جريان دارد و وارد درياچه آنآب ضة آبريز داخلي يعني رودهايي كه تمام وح) 3
.تان و تركمنستان قرار داردهاي آبريز خارجي در شرق و شمال خراسان رضوي و در مرز ايران با افغانس جزء حوضه موق رهحوضة آبريز ق) 4

كند؟ بيان ميدرستي  بههاي زير را  عبارتبودن  غلطكدام گزينه صحيح و  - 120
.بنادر شيرويه، مغام و تاحونه از بنادر سواحل خليج فارس هستند) الف
.اهي و پرورش مرواريد استخليج فارس و درياي خزر تجارت دريايي، وجود منابع عظيم نفت و گاز و صيد ممشترك از جمله دلايل اهميت ) ب
.كيلومتر است 300كيلومتر و عرض آن  1200طول درياي پارس ) پ
.هاي زاگرس و ايجاد خليجي هلالي شكل در جهت شرقي ـ غربي به وجود آمده است خليج فارس از پيشروي آب اقيانوس هند به دره) ت

ص ـ ص ـ غ غ ـ )4  ص ـ ص ـ غ ـ غ  )3  ص ـ غ ـ غ ـ ص )2  غ ـ غ ـ ص ـ غ )1
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؟با كدام گزينه مرتبط است» دهد جهاني را تغيير مي ا،تقو يك انسان با«عبارت  - 121

جهان طبيعيجهان اجتماعي) 2جهان اجتماعيجهان نفساني) 1

جهان اجتماعيبيعيجهان ط) 4جهان نفسانيجهان اجتماعي) 3

؟است نادرستدر ارتباط با هويت اجتماعي افراد كدام گزينه   - 122

.كند ، علم و عدالت ارزيابي مياجهان اجتماعي اسلام، هويت افراد را با تقو) 1

.هر نوع هويت فردي با هر نوع هويت اجتماعي در تعامل و سازگار است) 2

.ها وابسته است هويت افراد بيشتر به ثروت و توان اقتصادي آن ،داري يهدر جامعه سرما) 3

.شود ها مشخص مي اي آن اي، هويت اجتماعي افراد براساس جايگاه قبيله در جامعه قبيله) 4

گ در افراد درونيروشي است كه به واسطة آن، فرهن …گويند و  مي … ،ها و هنجارهاي جامعه هستند هايي كه برخلاف عقايد، ارزش كنشبه   - 123

 .تري دارد آثار و نتايج عميق …شود و شيوة تشويق و تنبيه  مي

ها و مؤسسات اجتماعي كنترل اجتماعي ـ تشويق و پاداش ـ سازمان) 1

 وي اجتماعي ـ اقناع ـ خانواده و گروه همسالانژرك) 2

 كنترل اجتماعي ـ اقناع ـ خانواده و گروه همسالان) 3

ها و مؤسسات اجتماعي ـ سازمان تشويقو  پاداشوي اجتماعي ـ ژرك) 4

؟هاي زير درباره امر به معروف و نهي از منكر در كدام گزينه بيان شده است بودن عبارت غلطصحيح يا  - 124

.داراي سطوح يكساني است )الف

.در تمام موارد همگاني و به عهدة همة افراد جامعه است )ب

.گيرد هاي مختلف صورت مي به روش )پ

 .پذيري و كنترل اجتماعي نقش مهمي دارد در فرايندهاي جامعه )ت

غ ـ غ ـ ص ـ ص) 4  ص ـ غ ـ ص ـ غ) 3  غ ـ ص ـ غ ـ ص) 2  ص ـ ص ـ غ ـ غ) 1

؟كار رفته است شناسي به يك از مفاهيم جامعه در متن زير كدام - 125

».كنند مي طالبي را براي دانش آموزان گوشزد مد عدم رعايت مقررات كه در مور ،ها مثل معلم ؛اي براي خود نوعي منشور اخلاقي دارند اعضاي هر حرفه«

پذيري جامعه) 4  كنترل اجتماعي ) 3  كنش اجتماعي ) 2  هنجار اجتماعي ) 1

هويت
بازتوليد هويت اجتماعي

)9(و ) 8(درس 
73تا  57ي  صفحه

دقيقه 10: وقت پيشنهادي

)1(شناسي  جامعه

ها ضروري است تا هر يك را با مصداق و مثال در ذهن شوند كه براي تسلط بر اين ويژگينا ميگانة هويت آشهاي ششمشخصهبا  8آموزان در درس دانش
.هاي اجتماعي كه از مباحث مهم است، توجه داشته باشند طور به تعامل انواع هويت و جهان خود تثبيت كنند و همين
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26: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دورهاسفند 4 آزمون -)5( ي پروژه

…دهد كه تفاوت اخلاق قهرماني و اخلاق پهلواني نشان مي - 126

.تبرج سازگار است ،رواني مانند قناعت، حيا، انضباطهاي اخلاقي و  با ويژگي ،خود يجهان متجدد به تناسب رويكرد اين جهان) 1

.تواند ناسازگار باشد هويت اخلاقي و الهي انسان با هويت فرهنگي جهان متجدد نمي) 2

.آورد ميپيدايش و رشد همان هويت را فراهم  ةبا نوع خاصي از هويت اخلاقي و رواني افراد سازگار است و زمين ،هر جهان اجتماعي بنا به هويت خود) 3

.كند ي و متجدد خود امكان پيدايش و رشد انواع ديگر را تضعيف مينيسلام به تناسب رويكرد داخلاق ورزشكاران جهان ا) 4

؟پيامد چيستزير  هاي عبارتكدام از هر  - 127

بازتوليد جهان اجتماعي با مشكل مواجه مي .شود ـ

تشويق افراد توسط جهان اجتماعي  ـ

.هاي جهان اجتماعي عمل كنند د و ارزشعاوكنترل اجتماعي نداشته باشد ـ افرادي كه مطابق قهاي مناسب براي  روش) 1

.هاي جهان اجتماعي عمل كنند شود ـ افرادي كه مطابق عقايد و ارزش دوام و بقاي جهان اجتماعي تهديد مي) 2

.هاي جهان اجتماعي عمل كنند به عقايد و ارزش پذيري نداشته باشد ـ افرادي كه به ميزان كمتري هايي مناسب براي جامعه روش) 3

.هاي جهان اجتماعي عمل كنند گيرد ـ افرادي كه به ميزان كمتري به عقايد و ارزش هاي بيشتري قرار مي در معرض آسيب) 4

.يابند ها سامان مي متناسب با آن …گيرد و   جهان اجتماعي شكل مي …هر جهان اجتماعي براساس هويت   - 128

هاي اجتماعي نمادها و هنجارهاي آن ـ نهادها و ارزش قواعد،) 1

هاي كلان آن ـ قواعد، هنجارها و نمادهاي آن ها و ارزش عقايد، آرمان) 2

هاي كلان ها و ارزش قواعد، نمادها و هنجارهاي آن ـ آرمان) 3

هاي اجتماعي هاي كلان آن ـ نمادها، نهادها و سازمان ها و ارزش عقايد، آرمان) 4

آمده است؟ ترتيب بههاي زير در كدام گزينه  درست پرسش پاسخ - 129

كند؟ هر جهان اجتماعي بر چه اساسي با طبيعت و بدن آدمي تعامل مي) الف

شود؟ در جهان معنوي اسلام، كدام مورد به عنوان موجودي زنده، آيت و نشانة خداوند محسوب مي) ب

 وجود نظريات متفاوت دربارة هويت، نشانة چيست؟) پ

.هاي كلان خود ـ انسان ـ امكان خطا و اشتباه در شناخت هويت وجود دارد ارزش) 1

.خطا و اشتباه در شناخت هويت وجود نداردهويت خود ـ انسان ـ امكان ) 2

.خطا و اشتباه در شناخت هويت وجود نداردامكان هاي كلان خود ـ طبيعت ـ  ارزش) 3

.ه در شناخت هويت وجود داردطبيعت ـ امكان خطا و اشتباهويت خود ـ ) 4

در كدام گزينه ويژگي هر يك از موارد زير به درستي مشخص شده است؟ ترتيب به - 130

صبور بودن* 

كاشاني بودن* 

شناس بودن وقت* 

ثروتمند بودن* 

متولد اسفند بودن* 

 سابياجتماعي ـ فردي ـ ثابت ـ متغير ـ انت) 2  فردي ـ اجتماعي ـ متغير ـ متغير ـ انتسابي) 1

اجتماعي ـ اجتماعي ـ ثابت ـ ثابت ـ اكتسابي) 4  فردي ـ فردي ـ متغير ـ ثابت ـ اكتسابي) 3
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27: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دورهاسفند 4 آزمون -)5( ي پروژه

هاي زير قابليت صادق يا كاذب بودن را دارند؟ كدام يك از گزينه - 131

.كنند اجسام فلزي گرما را منتقل نمي) 1

.شايد اين جمعه بيايد شايد) 2

.تكاليفت را با دقت انجام بده) 3

.به به اين هواي زيباي بهاري به) 4

شوند؟ مي محسوبقضية حملي  ،زير هاي گزينهكدام يك از  - 132

الهي تمام بيماران شفا پيدا كنند) 2چه كسي گفت برو كتاب را بياور) 1

 تهران پايتخت ايران است) 4يشو اگر درس بخواني، موفق مي) 3

چيست؟در شخصيه و قضية موجبة جزئي  دوتفاوت  - 133

.باشد مفهومي جزئي مي ،موضوع ،مفهومي كلي است و در قضية شخصيه ،موضوع ،موجبة جزئيدر قضية ) 1

.باشد مفهومي كلي مي ،موضوع ،است و در قضية شخصيه جزئيمفهومي  ،موضوع ،در قضية موجبة جزئي) 2

.باشد مفهومي كلي مي ،موضوع ،مفهومي جزئي است و در قضية شخصيه سور، ،در قضية موجبة جزئي) 3

.باشد مفهومي جزئي مي سور، ،است و در قضية شخصيه كليمفهومي  سور، ،در قضية موجبة جزئي) 4

؟باشد نميسور جزئي  ،هاي زير از گزينه يكدر كدام  - 134

.بدون واكسيناسيون حق رفتن به حج را ندارند ،افراد) 2.تهراني نيستند ،بعضي كارگزاران بورس) 1

.شود شامل ماليات نمي ،بعضي از اموال افراد) 4  .شود افراد بيمار ميشامل  ،برخي از مزاياي بيمه) 3

اگر قضية زير صادق باشد، تعيين كنيد كدام گزينه در مورد آن صحيح است؟ - 135

»خزان نيست دارايهيچ درختي «

كاذب: خزان هستند دارايها  بعضي درخت) 2  كاذب: خزان نيستند دارايها  بعضي درخت) 1

صادق: خزان است دارايهر درختي ) 4  صادق: خزان هستند داراي ها بعضي درخت )3

  

  

احكام قضايا/ قضية حملي 
)7(و ) 6(رس د

75تا  59ي  صفحه

دقيقه 15: وقت پيشنهادي

منطق

ها و مربع تقابل و اقسام تقابل و چگونگي در اين آزمون، نكات مهمي چون تعاريف قضاياي حملي و شرطي و نكات مرتبط به آن
.صدق و كذب هريك را دقيقاً مدنظر داشته باشيد
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28: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دورهاسفند 4 آزمون -)5( ي پروژه

؟و قضية متناقض به لحاظ صدق و كذب چگونه است متناقض قضية صادق زير كدام استمتداخل  - 136

».گذارند حيوانات، تخم بعضي«

گذار هستند ـ صادق تخم ،تمام حيوانات) 2  ـ كاذب ندگذار نيست تخم ،حيوانات بعضي) 1

كاذبگذار نيست ـ  تخم ،هيچ حيواني) 4  گذار نيستند ـ صادق وانات، تخمحي بعضي) 3

است؟ نادرست» تضاد«كدام عبارت دربارة رابطة  - 137

.رابطة تضاد ميان قضاياي موجبة كلي و سالبة كلي برقرار است) 1

.رسيم قضية به صورت قطعي به كذب قضية متضاد مييك از صدق ) 2

.آيد به دست مي» تضاد«رابطة  با تغيير در كميت قضية كلي، )3

.رسيم ي متضاد نمي از كذب قضية كلي به صورت قطعي به صدق قضيه) 4

.يابيم قضية كلي دست مي …قضية جزئي به  …و در آن از  …گذاري رابطة تداخل آن است كه  علت نام - 138

كلي است ـ صدق ـ صدققضية مصاديق قضية جزئي در ذيل مصاديق ) 1

كلي است ـ كذب ـ كذبقضية ئي در ذيل مصاديق مصاديق قضية جز) 2

كند ـ كذب ـ كذب يافتن يك مثال نقض حكم كلي را باطل مي )3

كند ـ صدق ـ صدق يافتن يك مثال نقض حكم كلي را باطل مي) 4

است؟ نشدههاي زير درست بيان  عكس مستوي كدام يك از قضيه - 139

.ها ايراني هستند دوست بعضي وطن: دوست است هر ايراني وطن) 2  .اي عقاب نيست هيچ حشره: هيچ عقابي حشره نيست) 1

.ستنديها حيوان ن بعضي گربه: بعضي حيوانات گربه نيستند) 4   .ها سنگ هستند بعضي آهكي: ها آهكي هستند بعضي سنگ) 3

اتفاق افتاده است؟مغالطة ايهام انعكاس  ،در كدام گزينه - 140

.هيچ كافري مسلمان نيست ؛هيچ مسلماني كافر نيست) 2   .اند پشت گذاران لاك بعضي تخم ؛گذار است پشتي تخم هر لاك) 1

.نيستند درخت سروهابعضي  ؛نيستند درختان سروبعضي ) 4  .هستند مهاجران پرندهبعضي  ؛هستند پرندگان مهاجربعضي ) 3
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29: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دورهاسفند 4 آزمون -)5( ي پروژه

،»گزينه درست را معين كنيـد «، »گاهي صادق استجمله خبري «، »اي پرسود نيست هيچ معامله«، »مادرم بهترين انسان است«نوع قضاياي  - 141

 .مشخص كنيد ترتيب بهرا » ابن سينا فيلسوف مشائي نيست«

 شخصيهـ ـ جمله انشايي  حمليشخصيه ـ سالبه كلي ـ  )1

موجبه جزئي ـ سالبه جزئي ـ جمله انشايي ـ جمله انشايي ـ موجبه جزئي ) 2

جمله خبري ـ شخصيهموجبه جزئي ـ سالبه كلي ـ جمله خبري ـ  )3

شخصيه ـ سالبه جزئي ـ جمله انشايي ـ جمله خبري ـ موجبه جزئي) 4

يا نفي چيزي براي چيـزي …كه در آن به  اي را و قضيه …يا انفصال ميان دو نسبت حكم شود، مانند  …گويند كه در آن به  اي شرطي مي به قضيه - 142

.باشدمي …كيفيت قضيه » ي داراي تفكر استهر انسان«قضيه  درگويند و  مي» قضيه حملي«حكم شود 

هر انساني ـ ثبوت ع باشد داراي چهار ضلع خواهد بود ـاگر شكلي مرب ـ اتصال )1

است ـ ايجاب ـ هر چيزي به جاي خويش نيكوست اگر نيك بنگري ثبوت ـ) 2

است ـ ثبوت ـ در صورت بيمه ماشين خيالت آسوده استاتصال ـ  )3

داراي تفكرـ  اتصال ـ كنند زي گرما را منتقل نميجسام فلا ثبوت ـ )4

، سور»هر موجود خاكي فناپذير است« ةگويند و در قضي مي …و نهاد جمله را  …و به فعل اسنادي جمله  …حملي به مسند جمله  ةدر قضي - 143

 .است …و مسند آن  …باشد و نهاد جمله  مي …

است ـ موجود خاكي ـ هر ـ رابطه ـ موضوع ـ محمول) 2  پذيرخاكي فنا ـ موجود ـ هرـ  محمول ـ رابطه محمول ـ )1

فناپذير ـ موجود خاكي ـ هر ـ موضوع ـ رابطه ـ محمول )4  خاكي فناپذير ـ موجود ـ است ـ محمول كميت ـ ـ موضوع )3

هـيچ«، »نواز است ر ايراني مهمانه«، »دستانتان را پيش از غذا بشوييد«، »بارد باران تند مي«، »بعضي كودكان باهوش هستند«در بين موارد  - 144

و ة كليسالبيك قضية يك قضيه موجبه كلي، يك قضيه شخصيه،  ترتيب به» ارسطو كاشف منطق است«، »شعري خالي از جنبه تخيلي نيست

 .مشخص كنيد را يك جمله خبري

.بعضي كودكان باهوش هستند ـ دستانتان را پيش از غذا بشوييد ـ بارد باران تند مي ـ نواز است هر ايراني مهمان )1

.بارد باران تند مي ـ نواز است ن هر ايراني مهما ـ ارسطو كاشف منطق است ـ دستانتان را پيش از غذا بشوييد) 2

.بارد باران تند مي ـ هيچ شعري خالي از جنبه تخيلي نيست ـ ارسطو كاشف منطق است ـ نواز است هر ايراني مهمان )3

.ارسطو كاشف منطق است ـ هيچ شعري خالي از جنبه تخيلي نيست ـ نواز است هر ايراني مهمان ـ هستندبعضي كودكان باهوش  )4

.است …باشد و نقيض آن  مي …» هر موجودي فاني است«را داريم، عكس مستوي قضيه  …و در تناقض  …، در تداخل  …در تضاد  - 145

.ها موجود هستند يچ موجودي فاني نيست، بعضي فانيتغيير كيفيت، تغيير هم كيفيت و هم كميت، تغيير كميت، ه )1

.ها موجود نيستند، بعضي موجودات فاني نيستند تغيير كميت، تغيير كيفيت، تغيير كيفيت و تغيير كميت، بعضي فاني) 2

.ها موجود هستند، هيچ موجودي فاني نيست تغيير كيفيت و كميت، تغيير كيفيت، تغيير كميت، بعضي فاني )3

.ها موجود هستند، بعضي موجودات فاني نيستند ير كيفيت، تغيير كميت، تغيير هم كيفيت و هم كميت، بعضي فانيتغي )4

.ر داردپاسخ دادن به اين سؤالات اجباري است و در تراز كل شما تأثي)گواه(آزمون شاهد 
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30: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دورهاسفند 4 آزمون -)5( ي پروژه

هر عكس مستوي و تداخل ةكدام گزينه رابط ترتيب به» هر هنرمندي صورتگر است«و » قيمت هستند ها گران بعضي ماشين«با توجه به قضاياي  - 146

؟كند ميرا بيان  يك از اين قضايا

.قيمتي ماشين است؛ هيچ هنرمندي صورتگر نيست و هر صورتگري هنرمند است قيمت نيستند، هر گران ها گران بعضي ماشين )1

.ها ماشين هستند، بعضي هنرمندان صورتگر هستند، هر صورتگري هنرمند است قيمت قيمت نيست، بعضي گران هيچ ماشيني گران ) 2

.ها ماشين هستند، بعضي هنرمندان صورتگر هستند، بعضي صورتگران هنرمند هستند قيمت انقيمت است، بعضي گر هر ماشيني گران )3

.قيمت است، هيچ هنرمندي صورتگر نيست، هر صورتگري هنرمند است قيمت نيست، هر ماشيني گران هيچ ماشيني گران )4

باشد؟ مي» ار نيستندد بعضي جانوران مهره«ايهام انعكاس و تناقض قضيه مغالطة  ترتيب بهكدام گزينه  - 147

.دار هستند بعضي جانوران مهره ـ دار نيست هيچ جانوري مهره ) 2  .دار است هر جانوري مهره ـ دار هستند بعضي جانوران مهره )1

.دار نيست هيچ جانوري مهره ـ داران جانور نيستند بعضي مهره )4  .دار است هر جانوري مهره ـ داران جانور نيستند بعضي مهره )3

است؟آمده كدام گزينه در كلي  عكس قضيه سالبة - 148

موجبه جزئي )4  سالبه جزئي )3  سالبه كلي ) 2  موجبه كلي )1

تناقض دارند؟رابطة هاي زير، كدام يك با يكديگر  در بين گزينه - 149

.هيچ متعهدي انسان بااخلاقي نيست هر انسان با اخلاقي متعهد است  )1

.زا نيست اي بيماري هيچ حشره زا هستند  ي حشرات بيماريبعض ) 2

.بعضي موتورسواران بااحتياط نيستند هيچ موتورسواري بااحتياط نيست  )3

.بعضي روزها باراني نيست بعضي روزها باراني است )4

؟نيستصحيح » پوشي استثناي قابل چشم«زينه درباره كدام گ - 150

عدم رعايت اين نكته ما را دچار مغالطه استثناي قابـل ،كند يافتن يك مثال نقض آن حكم كلي را باطل مي ،شود هنگامي كه ادعايي كلي مطرح مي )1

.كند پوشي مي چشم

.ايم پوشي شده استثناي قابل چشم ةبنويسيم دچار مغالط ،كلي ةموجبعكس به صورت  يك قضيةكلي  ةاگر براي يك قضيه موجب ) 2

.ايم پوشي شده چشمقابل استثناي  ةدچار مغالط ،چنان بر كلي بودن حكم اصرار كنيم هم ،در صورت پيدا شدن استثنايي در يك حكم كلي )3

.شود پوشي مي ستثناي قابل چشما ةپذيرش ابطال حكم كلي در صورت مواجهه با يك مورد نقض حكم كلي، مانع وقوع مغالط )4
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31: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دورهاسفند 4 آزمون -)5( ي پروژه

شود؟شود؟ آيا مقررات آزمون اجرا ميآيا مقررات آزمون اجرا مي ):):سوال هاي نظم حوزهسوال هاي نظم حوزه((نظرخواهينظرخواهي

.ها دقت كنيد ي سؤال هاي زير، به شماره گويي به سؤال آموزان گرامي؛ لطفاًً در هنگام پاسخ دانش

 شـروع به موقع

)رخواهي آمده استي نظ هاي علمي در ابتداي برگه گويي به نظرخواهي و سؤال زمان هاي شروع پاسخ(شود؟  شروع مي به موقـعي شما  آيا آزمون در حوزه - 294

.شود بله، هر دو مورد به موقع و دقيقاً سروقت آغاز مي) 1

.شود گويي به نظرخواهي رأس ساعت آغاز نمي پاسخ) 2

.شود هاي علمي رأس ساعت آغاز نمي گويي به سؤال پاسخ) 3

.نظمي وجود دارد در هر دو مورد بي) 4

 متأخـرين

شوند؟ متوقف مي در محل جداگانهآموزان متأخر  آيا دانش -295

.داوطلبان متأخر در حال رفت و آمد در سالن آزمون هستند) و حتي گاهي اوقات پس از آن(خير، متأسفانه تا زمان شروع آزمون ) 1

شود اما نه به طور كامل اين موضوع تا حدودي رعايت مي) 2

.شود در هنگام ورود، سروصدا و همهمه ايجاد مي شوند اما شوند و بعداً وارد حوزه مي بله، افراد متأخر ابتدا متوقف مي) 3

.شود نظمي و سروصدا ايجادنمي اي در نظر گرفته شده و بي شوند ضمناً براي آنان محل جداگانه بله، افراد متأخر بعداً وارد حوزه مي) 4

 مراقبـان

كنيد؟ آزمون امروز را چگونه ارزيابي مي عملكرد و جديت مراقبان -296

ضعيف) 4     متوسط) 3  خوب      )2خيلي خوب) 1

 ترك حوزه –پايان آزمون 

شود؟ داده ميخروج زودهنگام ي  اجازه قبل از پايان آزموني شما به داوطلبان  آيا در حوزه -297

.شود ي ترك حوزه داده مي بله، قبل از پايان آزمون اجازه) 1

گاهي اوقات) 2

به ندرت) 3

گاه خير، هيچ) 4

 روزام  ارزيابي آزمـون

كنيد؟ را چگونه ارزيابي مي كيفيت برگزاري آزمون امروزبه طور كلي  -298

ضعيف) 4متوسط) 3  خوب) 2  خيلي خوب) 1
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  ی دومی دوم  ی ਵࣥو૕ॢهی ਵࣥو૕ॢه  دورهدوره
))ଢپاଢی  پا਩ساিیی دھم ا਩ساিی دھم ا((  

  ٩۶٩۶ماه ماه   اൈॣنداൈॣند    ۴۴    
  ي  صفحه مواد امتحاني رديف

  3  )1(فارسي  1
  4  )»گواه«شاهد )(1(فارسي  2
  5  ) 1(عربي زبان قرآن  3
  6  )1(دين و زندگي  4
  7  ) 1(زبان انگليسي  5
  8  )1(رياضي و آمار  6
  11  اقتصاد 7
  12  )»واهگ«شاهد ( اقتصاد 8
  14  )1(علوم و فنون ادبي  9

  15  ايران و جهان باستان) 1(تاريخ  10
  16  جغرافياي ايران 11
  17  )1(شناسي  جامعه 12
  18  منطق 13
  19  )»گواه«شاهد (منطق 14

  
  
  
  

  

  

  
  

  )عام فوਇ) पی  අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم
   

  165داخلي  021-6463ـ تلفن چهار رقمي  923خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك : دفتر مركزي
    

  »»چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشچي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزش  آموزشي قلمآموزشي قلم    ها و درآمدهاي بنياد علميها و درآمدهاي بنياد علمي  تمام داراييتمام دارايي««
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  3: ي صفحه  )ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دوره    اسفند 4 آزمون -)5( ي پروژه            

    
  
  

 )زهرا قمي(     - 1

كيفيت چشـم او بـراي همـه    «: گويد شاعر در بيت صورت سؤال خطاب به معشوق مي

 ».كافي است، كفاف همه را كرده است

  )فارسيكتاب نامة  واژه واژه،(

---------------------------------------------- 

 )سپيده فلاّحي(     - 2

كسي كه با دشمن جنـگ  «: »اهدمج«/ » آميز بر كتاب نوشتن مطالبي مدح«: »تقريظ«

 »برتري«: »ترجيح«/ » كند

  )فارسيكتاب  86ة صفح املا،(   

----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(     -3

  روا، جايز، درست: حلال/ ماه نو : هلال

  . نوشته شده است» حلال«، »هلال«جاي  به» 1«ي  در بيت گزينه

  )فارسي كتاب 89ة صفح املا،(

---------------------------------------------- 

 )پور خان سپهر حسن(     - 4

در وصف شهيد » 2«از سلمان هراتي در وصف امام خميني، بيت گزينة » 1«بيت گزينة 

در فضاي فرهنگي گسترش راه شـهادت از  » 4«ي  از سيدحسن حسيني و بيت گزينه

از پروين » 3«بيت گزينة . ت انقلاب اسلامي استعبدالجبار كاكايي، همه در زمرة ادبيا

  . اعتصامي و در شكايت از گردش روزگار است

  )فارسيكتاب  93ة صفح هاي ادبي و زباني، دانش(  

---------------------------------------------- 

 )حميد اصفهاني(     - 5

سرم «و » است نفسي از بوي تو در تن باد سحر«، »داند كسي اين را مي«هاي  در جمله

. نهاد هسـتند » سرم«و » نفسي«، »كسي«هاي  ، واژه»به خاك كف پاي تو تاجور است

  . مفعول است» خار«، »پسندم آن خار را نمي«ي  در جمله

  )فارسيكتاب  84ة صفح هاي ادبي و زباني، دانش(   

 )سپيده فلاّحي(     - 6

خفتگان خبـري  خروش خروس، به «در مصراع صورت سؤال كه در بازگرداني به شكل 
مفعـول و  » خبـري «مـتمم،  » خفتگـان «نهـاد،  » خروش خروس«آيد،  درمي» دهد مي

  . فعل است» دهد مي«
  . در مصراع صورت سؤال، فعل بر نهاد مقدم شده است، يعني تقديم فعل بر نهاد

  )فارسيكتاب  84ة صفح هاي ادبي و زباني، دانش(  

---------------------------------------------- 

 )پور خان سپهر حسن(     -7

  .هر چهار بيت جملة غيرساده دارد
؛ بـه عـوض   بست  يك در بست،لطف تو اگر ؟ اگر از سر من قدم برگرفتي چه شد. يك
  .گشادرا  صد درآن، 
درد دل ، سـت ز درد تـو ج اهر كـه  . افترا ي شيكام دل خو، هر كه به درد تو مرد. دو
  .ستج را شدخو
و صـورت   بنـدد ببر لوح جـان   را خواست كه نقش رخت ها سال اش فكر،خادم نقّ. سه

  .نبست
 ـ ، خورد »يبل«ز جام الست شراب اهر كه . چهار  ـ   يمـدام از پ تمحنـت مسـت محب 
  . شود مي

  )فارسيكتاب  80ة صفح هاي ادبي و زباني، دانش(  

---------------------------------------------- 

 )پور خان سپهر حسن(     -8

  :ها هبررسي واژ
  ساده: شهريور/ مركّب : پاكوب/ مركّب  -)مشتق(وندي : گذاري احترام: »1«گزينة 
  مركّب: كارآفرين/ ساده : پرداخت) / وندي(مشتق : بوقچي: »2«گزينة 
  ساده: مدعي/ مركّب : قلندرمĤب/ مركّب : نوآور: »3«گزينة 
  ساده: قيچي/ ساده : ناجي/ مركّب : رهگذر: »4«گزينة 

  )فارسيكتاب  80ة صفح هاي ادبي و زباني، مفهوم، دانش(   

---------------------------------------------- 

 )سپيده فلاّحي(     - 9

  . هاي تشبيهي هستند ، اضافه»آسمان سينه«و » آفتاب فتح«عبارات 
  )فارسيكتاب  79تا  77هاي  هصفح هاي ادبي، آرايه(   

---------------------------------------------- 

 )حميد اصفهاني(     - 10

. كند ، ملامت به تيري مانند شده است كه به سينة شاعر اصابت مي»4«در بيت گزينة 
در نظر گرفت كه » خانه كمان«به » ابرو«را نيز تشبيه » ي ابرو خانه كمان«توان  البتّه مي
  . ها نيامده است در گزينه

  )فارسيكتاب  84ة صفحمشابه  هاي ادبي، آرايه(  

 )1(فارسي 
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  4: ي صفحه  )ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دوره    اسفند 4 آزمون -)5( ي پروژه            

    
  

  

    )كتاب جامع(     -11
را » تبـار «يـا حتّـي   » سرزمين«را گفته و معناي » خاك«شاعر در بيت صورت سؤال، 

. پس بيت مجاز دارد» .اي از تبار و سرزمين آزادگان هستم من آزاده«: اراده كرده است
در ابتدا و انتهـاي  » من«ي  و تكرار واژه» گل صبر«ِ  ي تشبيهي همچنين در بيت اضافه

 . خورد، ولي بيت تضاد ندارد چشم ميسخن به 

  )فارسيكتاب  83ة صفح هاي ادبي، آرايه(
----------------------------------------------  

    )كتاب جامع(     - 12
در » آب و خـاك «كنايه از زنده بودن اسـت و  » زبر خاك بودن«در بيت صورت سؤال، 

 . معناي مجازيِ سرزمين به كار رفته است

  )فارسيكتاب  85ة صفح ادبي،هاي  آرايه(
----------------------------------------------  

    )كتاب جامع(     - 13
خـواب  «: تشـخيص / »دريا و طوفـان «: نظير مراعات)/ من مثل دريايم(دريايم : تشبيه
 »دريا

  )فارسيكتاب  81ة صفح هاي ادبي، آرايه(
----------------------------------------------  

    )تاب جامعك(     - 14
بيت گزينة . را در بر دارند» توحيد«ي ابيات به نوعي مفهومِ  ، همه»2«جز بيت گزينة  به
خود » 3«، نظامي در بيت گزينة »همه توحيد تو گويم«گويد  خطاب به خداوند مي» 1«

ي  گويد حتّي با وجود همه مي» 4«خواند، و شاعر بيت گزينة  خداوند مي» گوي يكي«را 
مفهوم تسليم در برابر خداوند » 2«بيت گزينة . نوشد تنها از جامِ توحيد مي ها، دشمني

 . را در بر دارد

  )فارسيكتاب  83ة صفحمشابه  مفهوم،(
----------------------------------------------  

    )كتاب جامع(     -15
 ـ» 1«جز بيـت گزينـة    ي ابيات، فداكردن جان در راه وطن است به مفهوم كلّي همه ه ك

ي آن نيست كـه آن را وطـن خـود بـدانيم و بايـد از آن       گويد اين خاك، شايسته مي
  . بگريزيم به عالمِ بالا

و  خانه وطن، بذل جان در راه وطن دشوار نيست، چرا كه بي:  گويد مي» 2«بيت گزينة 
، شاعر آزادي و قانون را به شـاهدي  »3«در بيت گزينة . و تني نخواهد بود سر و ملك

 خـون  و وطن، با خوابيدن در بسـتر خـاك   تشبيه كرده است كه نوجوانان) وييزيبار(
در بيـت گزينـة   . اند خود، يعني گذر از جان خود در دفاع از وطن، او را به دست آورده

»4 « وطـن را ،    كند كه درمانِ صحبت مي» ي عشقي ميرزاده«نيز شهريار از مرگ درد
 . ن راه جان خود را از دست داده بوددادن دانسته و در نهايت در اي در جان

  )فارسيكتاب  85ة صفحمشابه  مفهوم،(

 )كتاب جامع(     - 16

شـعلة محبتـي كـه دارد، هرگـز خـاموش      «كنـد   شاعر در بيت صورت سؤال ادعا مي
اين مفهـوم و تصـوير در   » .شود، حتّي پس از مرگ نيز از مدفن او خواهد افروخت نمي

  كند اگر پس از مرگش تربت او را  آن حافظ ادعا مينيز هست كه در » 3«بيت گزينة 
  . شود او دود از كفن بلند مي )محبت(بگشايند، خواهند ديد كه از آتش 

شـده   مفهوم وفاداري مطرح شده است، اما ارتباط تصويريِ خواسته» 1«در بيت گزينة 
و بگـذرد،  خواهد از تربـت ا  ي مي»دم مسيح«شاعر از » 2«در بيت گزينة . وجود ندارد

كند ماننـد   نيز شاعر بيان مي» 4«در بيت گزينة . چرا كه بيش از اين تاب دوري ندارد
اما او از شبِ هجران خود سـخن    خاكستر است و به مصلحت اوست كه خاموش باشد،

 . كند افروزي مي گويد و آتش مي

  )فارسيكتاب  83ة صفح مفهوم،(

----------------------------------------------  

 )كتاب جامع(     -17

و كساني را كه در راه خدا كشـته  «: خوانيم عمران مي ي آل ونه سوره در آية صدوشصت
  ».اند و در نزد پروردگارشان روزي دارند اند، مرده مپندار، بلكه اينان زنده شده

كشـتار، بـه خـدا نزديـك      و وصف شخصي است كه قصد دارد با كشت» 1«بيت گزينة 
بيت . كند گويد عشق جنگجويي است كه مردگان را زنده مي مي» 2«نة بيت گزي. شود

گويـد   مـي » 4«كند و بيت گزينة  در مصراع نخست مفهوم آيه را تكرار مي» 3«گزينة 
زمان لازم   ي زيبارو يا كفنِ شهيدي شود، ي تازه اي تبديل به جامه دانه كه پنبه براي آن

 .است

  )فارسيكتاب  85ة صفح مفهوم،(

----------------------------------------------  

 )كتاب جامع(     - 18

در آية صورت سؤال و ابيـات مـرتبط وجـود    » ها با ياد خدا آرامش گرفتن دل«مفهوم 
 .دارد

  )فارسيكتاب  81ة صفح مفهوم،(

----------------------------------------------  

 )كتاب جامع(     -19

» 4و 2، 1«هاي  مفهوم مشترك ابيات گزينه» ش بودنآرامش نداشتن و هميشه در تلا«
 .است

  )فارسيكتاب  81ة صفحمشابه  مفهوم،(

----------------------------------------------  

 )كتاب جامع(     - 20

و ترك تعلقات دنيوي مفهوم مشترك عبارت صورت سؤال » پويايي و در تحركّ بودن«
 .     است» 3« ةو بيت گزين

  )فارسيكتاب  82ة فحص مفهوم،(

 )»گواه«شاهد ) (1(فارسي 

www.Darsyad.ir

w
w

w
.D

ar
sY

ad
.ir



 
  5: ي صفحه  )ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دوره    اسفند 4 آزمون -)5( ي پروژه            

    
  

  

  
 

 )49ي  صفحه، ترجمه، پرور اكبر ايمان علي(  »1«ي  گزينه - 21
: »ذنَبَها«/  نزديك: »بالقُرْبِ من« / طبيعي اي غده: »طبيعيةٌ غدةٌ« / دارد اردك: »للبطَّة«
ـ (ش مدل جمله+ لروغنـي  : »زيتـاً خاصـاً  « /در بـردارد : »تَحتَـوي « .) /دارد: اسم او

بـر روي  : »جسـدها علي «/ شود  پخش مي: »ينتَشرُ« / ييا روغن مخصوصمخصوص 
  .گيرد تحت تأثير آب قرار نمي )پس(و : »ر بالماءفلا تتَأثّ «/ بدنش 

----------------------------------------------  

 )52و  49 ،48ي  ها ، صفحهترجمهپرور،  اكبر ايمان علي(   »3«ي  گزينه - 22
 ـعلأا« / ندنك  استفاده مي: »تَستَعملُ« / بعضي از پرندگان: »بعض الطيور« ةشاب الطبي« :

هـاي   بيمـاري : »ختلفـةِ الأمـراضِ الم «/  بـراي پيشـگيري  : »للوقايةِ« /گياهان دارويي 
  مختلف

  :هاي ديگر تشريح گزينه

  تواند مي  توانست مي: »1«ي  گزينه
  كاشت مي  كارد مي /انگور و انار   روانگانار و : »2«ي  گزينه
 شود فرستاده مي  فرستند مي/ نورشان   نورهايشان: »4«ي  گزينه

----------------------------------------------  

 )تركيبي، ترجمه، مريم آقاياري(  »3«ي  نهزيگ - 23
بـا  : »بـالكلاب «/ امنيـت  : »الأمـن «/ كنـد   پليسي است كه حفظ مي: »شرطي يحفظ«

شـب  : »ليلاً و نهاراً«/ او  )همانا(: »إنَّه«/ مرزهاي كشورمان : »حدود بلادنا«/ ها  سگ
  مردم: »الناّس«/ شود  خسته نمي: »لايتعب«/ و روز 

----------------------------------------------  

 )52ي  ، صفحهمفهومسعيد جعفري، (  »1«ي  گزينه - 24
 پوشاندن راز: »1«ي  گزينه. (رازهاست گورهاي آزادگان هاي سينه: عبارت سؤال معني

 ).از صفات آزادگان است
  :هاي ديگرگزينه ي ترجمه

  .كنند آزادگان رازها را آشكار مي: »2« ي هگزين
  .كند آزاده راز را نگهداري نمي: »3« ي هگزين
  .آزاده باشيد] لااقل[اگر دين نداريد، : »4« ي هگزين

---------------------------------------------- 

 )57و  50، 49ي ها  صفحه، لغت، سعيد جعفري(   »3«ي  گزينه -25
 .نه با هم متضادند و نه مترادف» ثابتَِةٌ«و »  تحرَّكَ«

  :ديگر هايتشريح گزينه

   الذم المدح: »1« ي هگزين
  تقدرتَستَطيع: »2« ي هگزين
   إقتراب إبتعاد: »4« ي هگزين

 )48ي  ، صفحهلغت و مفهومسعيد جعفري، (     »4«ي  گزينه - 26

كنـد، راهنمـايي    يعني دلالت مـي » يدلُّ«( .بهبود يابد تا) يلعقُ( ليسد ميگربه زخمش را 

  .)كند مي
  :هاي ديگرتشريح گزينه

  . جهان انداختمدر از بزرگترين ورزشگاه  هايي عكس: »1« ي هگزين

  .كند تراوش ميكننده را  هايي است كه مايعي پاك زبان گربه پر از غده: »2« ي هگزين

  . است ندبيك شتن شكار است و نگايك دانش : »3« ي هگزين

----------------------------------------------  

  )51 ي صفحه، قواعد، مجيد همايي(  »1«ي  گزينه -27
بوده كه بـه دليـل مضـاف واقـع شـدن،      » عينينِ«در اصل ( .است نه فاعلمفعول : يعينَ

  .)از آخرش حذف شده است» نون«

---------------------------------------------- 

  )51ي  ، صفحهقواعدمجيد همايي، (  »2«ي  گزينه - 28
  .بلكه لازم است ،متعدي نيست »تعيش«زيرا فعل  ،مفعول نيامده است» 2«ي  در گزينه

  :هاي ديگرتشريح گزينه

  .مفعول است »أنفس«: »1«ي  گزينه

  .     مفعول است »يخرجكم«در  »كمُ«ضمير : »3«ي  گزينه

  .است مفعول »لسانَ«: »4«ي  گزينه

----------------------------------------------  

  )51ي  ، صفحهقواعدمجيد همايي، (  »3«ي  گزينه -29
 خبر »… الذّي«ي  و جمله است ليهإ مضاف »التلاميذ«و  مبتدا »أحسنُ« در اين عبارت،

  .باشد اسميه مي ،هبنابراين جمل آن است،
  :هاي ديگرتشريح گزينه

  .فعليه است ،جمله »يسافرُ«با توجه به : »1«ي  گزينه

  .فعليه است جمله، »يعبد«با توجه به : »2«ي  گزينه

  .فعليه است ،جمله »رأيت«با توجه به : »4«ي  گزينه

----------------------------------------------  

 )53 ي ، صفحهمكالمه، مريم آقاياري(  »1«ي  گزينه -30
او از اصحاب پيامبر . شناسم بله، او را مي«عبارت  »داني سلمان فارسي كيست يا نه؟ مي آيا«

  .باشد مي» و اصلش از اصفهان است) ص(

  )1(رآن عربي زبان ق
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 )محبوبه ابتسام(     »4«ي  گزينه - 31

دوزخيان در رستاخيز دوستان بد خود را عامل بازدارنـدگي از يـاد خـدا و شـيطان،     

  .دانند بزرگان و سرورانشان را سبب گمراهي خود مي

  )92، صفحة 8درس (

---------------------------------------------- 

 )كبير مرتضي محسني(     »3«ي  گزينه - 32

مربوط به صورت اخروي خوردن » …انّ الذّين يأكلون اموال اليتامي ظلماً «آية شريفة 

  .برد مال يتيم و نتيجة آن آتشي است كه آن فرد در شكم خود فرو مي

  )94، صفحة 8درس (

---------------------------------------------- 

 )كبير مرتضي محسني(     »1«ي  گزينه -33

رابطة طبيعي ميان عمل و پـاداش   ←دستيابي به علم و آگاهي از راه مطالعه و تحقيق 

  .و كيفر و وضع قوانين در تغيير آن مؤثر نيست

رابطه طبيعـي ميـان عمـل و     ←پاسداري از نعمت سلامت به كمك ورزش و رياضت 

  .و وضع قوانين در تغيير آن مؤثر نيستپاداش و كيفر 

  )93، صفحة 8درس (

---------------------------------------------- 

 )محبوبه ابتسام(     »1«ي  گزينه - 34

  .اند مترنم» تو پاك و منزهي! خدايا«اند و به جملة  صحبت بهشتيان با خدا هم

  )89، صفحة 8درس (

---------------------------------------------- 

 )تبريز -فيروز نژادنجف(     »1«ي  گزينه - 35

و شتاب كنيد براي رسـيدن بـه آمـرزش    «: عمران سورة آل 135تا  132ترجمة آيات 

ها و زمين است و براي متقيان آماده شده  پروردگارتان و بهشتي كه وسعت آن، آسمان

خـود را فـرو   كنند و خشم  ها كه در زمان توانگري و تنگدستي، انفاق مي است؛ همان

ها كـه وقتـي    گذرند و خدا نيكوكاران را دوست دارد و آن برند و از خطاي مردم مي مي

افتنـد و بـراي    كنند، به ياد خدا مـي  شوند، يا به خود ستم مي مرتكب عمل زشتي مي

  ».كنند گناهان خود طلب آمرزش مي

  )90، صفحة 8درس (

 )كبير مرتضي محسني(     »2«ي  گزينه - 36

وند به تقاضاي بازگشت جهنميان اين است كه آيا در دنيا بـه انـدازة   پاسخ قطعي خدا

چه به انسان در  خواست به راه راست آيد؟ و آن كافي به شما عمر نداديم تا هر كس مي

شود، صورت حقيقي اعمال يا همان تجسم  روز قيامت به عنوان پاداش يا كيفر داده مي

  .اعمال است

  )94و  92هاي  ، صفحه8درس (

---------------------------------------------- 

 )محبوبه ابتسام(     »3«ي  گزينه -37

هر كس دريابد كه هدف اصلي زندگي تقرب به خداست و زندگي خود را در مسير اين 

بخش و مطمئن و در آخرت رستگاري ابدي را بـه   هدف قرار دهد، در دنيا زندگي لذت

  .دست خواهد آورد

  )102، صفحة 9درس (

---------------------------------------------- 

 )كبير مرتضي محسني(     »2«ي  گزينه -38

وقتي خدا از ما راضي خواهد بود كه ما در مسير رسـتگاري و خوشـبختي خـود گـام     

گاه از ما ناخشنود خواهد بود كه به خود ظلم كنـيم و در مسـير هلاكـت     برداريم و آن

  .خود قدم گذاريم

  )104، صفحة 9درس (

---------------------------------------------- 

 )وحيده كاغذي(     »4«ي  گزينه - 39

استواري بر هدف، شكيبايي . تر است تر باشد، رسيدن به هدف آسان هر قدر عزم قوي

  .ها براي رسيدن به آن هدف، از آثار عزم قوي است و تحمل سختي

  )103، صفحة 9درس (

---------------------------------------------- 

 )وحيده كاغذي(  »3«ي  گزينه - 40

كند و راه و رسم زنـدگي را بـه او    كه لقمان حكيم به فرزندش مي يهاي بعد از سفارش

رسد صبر كن كه اين  به تو مي) در اين مسير(بر آنچه «: گويد دهد، به وي مي نشان مي

  ».از عزم و ارادة در كارهاست

  .است» زم براي حركتتصميم و ع«اين سخن بيانگر اقدام 

 )103، صفحة 9درس (

 )1(دين و زندگي 
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 )علي شكوهي(     - 41

  »كردند وقتي شما به خانه رسيديد؟ ها داشتند بازي مي آيا آن«: ترجمة جمله

نيـز  » رسيدن«در زمان گذشته به كار رفته، فعل » كردن بازي«با توجه به اين كه فعل 

  .اده استزمان با فعل اول رخ د بايد در زمان گذشته باشد چرا كه هم

 )3كتاب درسي، درس  83ي  گرامر، صفحه(

---------------------------------------------- 

 )ميرحسين زاهدي(     - 42

  ».ممكن است خودت را زخمي كني. تراش باش مراقب آن ريش«: ترجمة جمله

 “yourself”ضمير انعكاسي متناسب با دوم شخص مفرد است.    

 )3درس كتاب درسي،  86ي  گرامر، صفحه(

---------------------------------------------- 

 )عبدالرشيد شفيعي(     - 43

خوانـدم،   كه من ديروز داشتم براي امتحان رياضـي درس مـي   در حالي«: ترجمة جمله

  ».گذراند خواهرم داشت با فرزندانش خوش مي

كه  جايي در زمان گذشتة استمراري است و از آن» گذراندن خوش«توجه كنيد كه فعل 

گرفتند، بايد از گذشتة استمراري اسـتفاده   ديگر صورت مي هر دو عمل به موازات يك

    .كنيم

 )3كتاب درسي، درس  83ي  گرامر، صفحه(

---------------------------------------------- 

 )رضا كياسالار(     - 44

كـر  كند كه عشق به جين را رها كند، امـا مـن ف   آلكس دارد تلاش مي«: ترجمة جمله

  ».كنم كه بتواند انجامش دهد نمي

  رشد كردن) 2    رها كردن) 1

 تغيير دادن به) 4    ماندن در) 3

 )3كتاب درسي، درس  79ي  واژگان، صفحه(

---------------------------------------------- 

 )مقدم روزبه شهلايي(     -45

را بـه عنـوان    همه او. كريستيانو رونالدو در جهان خيلي مشهور است«: ترجمة جمله

  ».شناسند يك فوتباليست موفق مي

  مناسب) 2    مشهور) 1

  دشوار) 4    پرانرژي) 3

  )3كتاب درسي، درس  80ي  واژگان، صفحه(

 )طلب ندا باران(     - 46

توانـد همـة مشـكلاتش را حـل كنـد در       جيمز  باور دارد كه خدا مـي «: ترجمة جمله

دهـد، امـا مـن چنـين فكـر       كه او نشسته و هيچ كاري جز استراحت انجام نمي حالي

  ».كنم نمي

  حل كردن) 2    تلاش كردن) 1

  حفظ كردن) 4    دنبال كردن) 3

 )3كتاب درسي، درس  80ي  واژگان، صفحه(

---------------------------------------------- 

 )جواد مؤمني(     -47

بـا   نائومي نوع متفاوتي از آرايش را  به صورت آزمايشـي انجـام داد و  «: ترجمة جمله

  ».جديدش در آينه نگريست  شادماني به چهرة

  رصدخانه) 2    آزمايشگاه) 1

  شمار، تعداد) 4    آزمايش) 3

 )3كتاب درسي، درس  77ي  واژگان، صفحه(

---------------------------------------------- 

 )جواد مؤمني(     - 48

  » .خود بودترين هنرمند زمان  طبق متن، آندريا دل وروچيو معروف«: ترجمة جمله

 )درك مطلب(

---------------------------------------------- 

 )جواد مؤمني(     -49

 1519و  1482) هـاي  سال(زندگي لئوناردو در مدت زمان بين   ما دربارة«: ترجمة جمله

  » .دانيم بسيار مي) مطالب(

 )درك مطلب(

---------------------------------------------- 

 )نيجواد مؤم(     - 50

  ملاحظـه و نظـارت    عنوان يك هنرمند آموخت تحت چه لئوناردو به آن«: ترجمة جمله

  ».وروچيو بود

 )درك مطلب(

 )1(زبان انگليسي 
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 )78تا  72ي  ، صفحهنمودار تابع خطيحميدرضا سجودي، (   »3«ي  گزينه -51

)Aدهد كه خط از دو نقطة  نمودار نشان مي , )0 B(aو  2 , گذرد كـه شـيب آن    مي 0(
   :برابر است با

 y yB Am a
x x a aB A

  
       

 
1 0 2 1 2 42 0 2  

----------------------------------------------  

 )78تا  72ي  ، صفحهنمودار تابع خطيكفش،  حميد زرين(   »2«ي  گزينه -52
در نظر بگيريم، طبق فرض صـورت سـؤال    xو طول آن را  yاگر عرض مستطيل را 

  :داريم

    طول32

yx y (x ) ( )    3 2 3 12  

  :باشد صورت زير مي سب طول آن بهحضابطة محيط مستطيل بر
P(x))طولعرض (  2  
( )P(x) (x y) P(x) (x (x ))      12 2 2 3  

P(x) (x x ) ( x ) x       2 2 6 2 3 6 6 12  
----------------------------------------------  

 )78تا  72ي  ، صفحهدار تابع خطينمو، هادي پلاور(   »3«ي  گزينه - 53
در نظـر   C2و در حالـت دوم   Cگـراد   در حالت اول دماي جسم را برحسب سانتي

  :گيريم، حال داريم مي

F C 
9   حال اول: 325

F ( C)   
9 2   حالت دوم: 325

F F ( C) ( C )     
9 92 32 325 5  

F FF F C C C C
       

9 927 27 155 5
  

  .است 15گراد  پس دماي اوليه برحسب سانتي
----------------------------------------------  

 )78تا  72ي  ، صفحهنمودار تابع خطيمحمد بحيرايي، (  » 1«ي  گزينه -54
yر را با خط ابتدا عرض نقطة برخورد تابع خطي مورد نظ x 2  .آوريم دست مي به 0

xازاي به    :داريم  باشند، يكسان مي yهر دو داراي  2
xy x y y       22 0 2 2 0 1  

)Aتابع خطي مورد نظر از دو نقطة  , )2 )Bو  1 , )3   :حال داريم ،گذرد مي 0
y y ( )B Am mAB ABx xB A

  
    

 
0 1 1 13 2 1  

y y m (x x ) y (x ) y xB AB B          0 1 3 3  

 )78تا  72ي  ، صفحهنمودار تابع خطيمحمد بحيرايي، (   »3«ي  گزينه -55

  :داريم  آوريم، دست مي ابتدا تابع درآمد و سود شركت را به

R(x) x   تابع درآمد: 60

  تابع سودتابع درآمدنه تابع هزي

P(x) R(x) C(x)    

P(x) x ( x) P(x) x x       60 2000 30 60 2000 30  

P(x)P(x) x    100030 2000  

x x x      1000 30 2000 30 3000 100  

  .به هزار تومان سود برسد د تابفروشواحد كالا  100بايست  پس اين شركت مي

----------------------------------------------  

 )78تا  72ي  ، صفحهنمودار تابع خطيفرداد روشني، (   »3«ي  گزينه -56

گذرد داراي عرض از مبدأ صفر است و ضابطة آن  نمودار تابع خطي كه از مبدأ مي

fصورت  به (x) ax توان مقدار  مبدأ مي  تن مختصات يك نقطه جزاست، حال با داش

a حال داريم ،دست آورد را به:  

f ( )f (x) ax f ( ) a a
       

52 5 2 2 5 2  

fع به صورت بپس ضابطة تا (x) x 
5
  :است، حال داريم 2

f ( / ) f ( / ) ( / ) ( / ) ( )
             

5 50 4 0 4 0 4 0 4 1 1 1 1 22 2  

----------------------------------------------  

 )78تا  72ي  ، صفحهنمودار تابع خطي، هادي پلاور(   »2«ي  گزينه -57

دست  آن را به شيبچون الگوي رشد جمعيت را خطي در نظر گرفتيم، لذا ابتدا 

Aآوريم، با توجه به دو نقطة  مي  
 
 

1385
Bو  850000 

 
 

1395
  :حال داريم1030000

y yB Am mAB ABx xB A

 
    

 
1030000 850000 180000 180001395 1385 10  

لذا   نفر است، 18000ازاي هر سال  دست آمده نرخ رشد جمعيت به با توجه به شيب به

  :سال افزايش جمعيت برابر است با 25بعد از 

  25 18000   سال 25افزايش جمعيت بعد از 450000

  :برابر است با 1420يت در سال پس جمع

  1420جمعيت در سال  1395جمعيت در سال  افزايش جمعيت 

  1030000 450000   1420جمعيت در سال 1480000

 )1(رياضي و آمار 

  عرض
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  9: ي صفحه  )ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دوره  اسفند 4 آزمون -)5( ي پروژه              

  
 )78تا  72ي  ، صفحهبع خطينمودار تافرداد روشني، (  » 4«ي  گزينه - 58

fصورت  كنيم ضابطة تابع خطي به فرض مي (x) mx n  باشد، در اين صورت داريم:  

x m n ( )
f ( )

f (x) mx n
x m n ( )

f ( )

        
 

2 8 2 12 8
1 5 21 5

  

m n( ) ,( ) m , n
m n

 
     

2 82 1 3 25  

fپس ضابطة آن به صورت  (x) x 3   :حال داريم. است 2

f ( )
f ( ) ( )

   
         
5 3 5 2 17

3 3 3 2 9 2 7  

( )A     
    

2 17 2 7 34 14 20 45 5 5  

----------------------------------------------  

 )78تا  72ي  صفحه، نمودار تابع خطي، كفش حميد زرين(  » 3«ي  گزينه -59
  :آوريم دست مي ابتدا ضابطة آن را به ،با توجه به نمودار

A( , ) , B( , )0 1 2 0  
y yB Am mAB ABx xB A

  
   

 
0 1 1
2 0 2  

y y m (x x ) y (x )B AB B       
10 22  

y x f (x) x 
     

1 11 12 2  

aبا مقايسه با ضابطة صورت سؤال

b





  

1
2
1

ها  آيد، حال به بررسي گزينه دست مي به

  :پردازيم مي

a
)f (a) a f ( ) ( )


   

        

1
1 1 1 1 1 521 1 1 12 2 2 2 4 4  

 
a b

)f (a b) (a b)

 
   

    

1 311 2 22 12  

f ( ) ( )  
     

3 1 3 3 71 12 2 2 4 4  

a b ( )
)f (a b) (a b)

   
    

1 11 23 12  

f ( )  
     

1 1 1 1 31 12 2 2 4 4  

b)f (b) b f ( ) ( ) 
          

1 1 1 314 1 1 1 1 12 2 2 2  

 )78تا  72ي  صفحه، نمودار تابع خطي، هادي پلاور(   »1«ي  گزينه - 60

ابتدا با توجه به محدودة دامنه و برد تابع، نمودار تابع خطي به يكي از دو شكل تابع 

f  ياg باشد مي:  

  
)Aآن از دو نقطة  نمودار صورت باشد، در اين fاگر نمودار تابع به صورت  , )3 و  5

B( , ) 2   :گذرد كه در اين صورت برابر است با مي 10

y yB Am mAB ABx xB A

   
    

   
10 5 15 32 3 5  

y y m (x x ) y (x )A AB A      5 3 3  

y x f (x) x     3 4 3 4  
)Cباشد، ضابطة آن از دو نقطة  gاگر نمودار به صورت  , )2 )Dو  5 , )3 10 

  :گذرد، داريم مي

y yD Cm mCD CDx x ( )D C

   
     

  
10 5 15 33 2 5  

y y m (x x ) y ( ) (x )D CD D        10 3 3  

y x y x        10 3 9 3 1  
  .باشد به صورت زير مي gپس ضابطة 

g(x) x  3 1 
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  10: ي صفحه  )ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دوره  اسفند 4 آزمون -)5( ي پروژه              

  
 )86تا  79ي  صفحه، 2نمودار تابع درجة امير وركياني، (  » 2«ي  گزينه - 61

yدر سهمي به معادلة ax bx c  2 محور تقارن آن خطbx
a

  ت كه اس 2

baxصورت  توان آن را به مي  02 نيز نوشت.  

----------------------------------------------  
 )86تا  79ي  صفحه، 2نمودار تابع درجة فرداد روشني، (  » 4«ي  گزينه - 62

  :آوريم دست مي ابتدا طول رأس سهمي هر يك را به
a

y x x b
y ax bx c c


     

    
2

1
2 6 5 6

5
  

bx xs sa


     

6 32 2   طول رأس سهمي1

a
y x cx b c

y a x b x c c

 
      

       
2

2
22 7

7
  

b c cx xs sa
       
 2 2 2   طول رأس سهمي:  4

  :طبق فرض صورت سؤال داريم
cx x cs s     2 3 2 64  

----------------------------------------------  
 )86تا  79ي  صفحه، 2نمودار تابع درجة مهدي ملارمضاني، (  » 2«ي  گزينه - 63
yطور كلي رأس سهمي  به معادلة  به a (x b ) c    2 برابرA(b ,c )  است .

  :حال با مقايسة  اين رابطه با عبارت صورت سؤال داريم

y (x b) c
b

: (b ,c) ( , )
c

   
 

    

22
22 1 1

  

----------------------------------------------  
 )86تا  79ي  صفحه، 2نمودار تابع درجة ، حمد بحيراييم(  » 1«ي  گزينه - 64

  :با استفاده از اتحاد مربع كامل داريم

y x x y x x (x )           2 2 22 3 2 1 1 3 1 4  
)Sپس رأس سهمي  , ) 1   :است و با توجه به جدول زير داريم4

x
y

  
  

3 2 1 0 1
0 3 4 3 0  

  

 )86تا  79ي  صفحه، 2رجة نمودار تابع دكريم نصيري، (   »3«ي  گزينه -65
g(x)مختصات رأس سهمي تابع  ax bx c  2 آيد دست مي صورت زير به به:  

b ac bS( , )
a a
  24
2 4  

( )x /s ( )
 

  
2 2 0 22 5 10  

( )( ) ( )y /s ( )
  

    
24 5 1 2 20 4 16 8 0 84 5 20 20 10  

S( / , / ) 0 2 0 8  
----------------------------------------------  

 )86تا  79ي  صفحه، 2نمودار تابع درجة كريم نصيري، (   »3«ي  گزينه - 66

Sدوم و يا سوم ةدر ناحي
bxs xa s

b ,a

 
   



02  

S در ناحيه سوم يا چهارم
ac by ,as ya s

c ,a ac ac b

     


     

24 0 04
20 4 0

  

  .سوم قرار دارد ةرأس در ناحي شود كه از اشتراك نواحي فوق نتيجه مي
----------------------------------------------  

 )86تا  79ي  صفحه، 2نمودار تابع درجة رايي، يمحيد بح(   »2«ي  گزينه -67

  
  :عرض مستطيل باشندyطول مستطيل و xاگر

P (x y)  2 :محيط مستطيل  

(x y) x y y x ( )         32 2 16 16 1  

S x y x ( x) S x x        216   مساحت: 16

bxماكسيمم شود،  Sكه  براي آن
a


   :بايد باشد 2

( )x y
   


16 18 82  

----------------------------------------------  
 )86تا  79ي  صفحه، 2نمودار تابع درجة امير محموديان، (   »4«ي  گزينه - 68

yمحور تقارن سهمي ax bx c  2،  خطbx
a


 aدر اين سؤال . (است2 1  و

b m  است(.  

mxپس محور تقارن اين سهمي خط   yاست كه خط  2 x 3 اي  را در نقطه 4

  :در اين صورت طول نقطة تقاطع عبارت است از. كند قطع مي 2به عرض 
y x x    3 4 2 3 4  

x x   6 3 2  

  :است، يعني 2يعني محور تقارن سهمي پس طول نقطة تقاطع 
m m  2 42  

 با مقايسه با فرم استاندارد

 با مقايسه با فرم استاندارد

 رأس سهمي

 العلامه مختلف

 باشند هر دو مثبت مي

www.Darsyad.ir

w
w

w
.D

ar
sY

ad
.ir



 
  11: ي صفحه  )ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دوره  اسفند 4 آزمون -)5( ي پروژه              

  
 )86تا  79ي  صفحه، 2نمودار تابع درجة امير محموديان، (  » 2«ي  گزينه -69

yدست آوردن حداقل مقدار تابع  براي به x x  2 2 با استفاده از مربع كامل  5

  :كردن داريم

y x x y x x y (x )           2 2 22 5 2 1 4 1 4  
)دار تابع در نقطة رأس سهمي يعني نقطة حداقل مق , )1 باشد و حداقل مقدار  مي 4

yminتابع     .است 4

yدست آوردن حداكثر مقدار تابع  براي به x x   22 3 ابتدا طول رأس سهمي  1

  :يابيم را مي

a
y x x b

y ax bx c c

 
     

    
2

2
22 3 1 3

1
  

bx xs sa ( )
     

 
3 3

2 2 2 4  

y ( ) 
                

3 3 9 9 9 9 9 1722 3 1 2 1 1 14 4 16 4 8 4 8 8  

  :حداكثر و حداقل اين دو تابع برابر است باپس اختلاف 

   
17 32 17 154 8 8 8 8  

----------------------------------------------  

 )86تا  79ي  صفحه، 2نمودار تابع درجة فرداد روشني، (  » 2«ي  گزينه -70
  :آوريم دست مي را به و درآمد كارگاهابتدا تابع هزينه 

P(x) R(x) C(x)  هزينهدرآمدسود  

C(x) x , P(x) x x     
1 2200 30000 250 150003  

x x R(x) ( x )      
1 2 250 15000 200 300003  

R(x) x x x      
1 2 250 15000 200 300003  

R(x) x x    
1 2 450 150003  

a

b
y ax bx c c


 

 
    



2

1
3

450
15000

  

bxازاي فروش  درآمد روزانه بهترين  بيش
a

    :آيد، داريم دست مي واحد كالا به 2

b ( )x xs sa ( )

 
    




450 450 6751 22 2 3 3

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 
 )85ي   ، صفحهفقر و توزيع درآمدعليرضا رضايي، (   »2«ي  گزينه -71

يازهاي اساسي آحاد جمعيـت  ي است كه در پي تأمين حداقل نرفاه اجتماعي اصطلاح
هـاي   كشور، برخورداري از سلامت در جسم و روح افراد جامعـه، كـاهش نابهنجـاري   

ها، مسـئوليت پـذيري افـراد جامعـه در برابـر يكـديگر،        اجتماعي، ارتقاي توانمندي
  .رضايتمندي و شادكامي افراد است

----------------------------------------------  
 )86و  85ي   ، صفحهفقر و توزيع درآمدآذر،  تارا علوي سيده(   »3«ي  گزينه -72

فقيـر مطلـق كسـي    . فقر يا تهيدستي مطلق به معناي نداشتن حداقل معيشت است
است كه به نيازهاي ابتدايي زندگي مانند آب سالم، تغذيه، خدمات بهداشتي، آموزش، 

هـا از   كـه درآمـد آن  افرادي  ،در هر جامعه. پوشاك و سرپناه دسترسي نداشته باشد
سـطح حـداقل   . تر باشد، زير خـط فقـر قـرار دارنـد     سطح حداقل معيشتي معين كم

زمان به زمان ديگر متفـاوت  يك از يك كشور به كشور ديگر يا از ) خط فقر(معيشت 
در افـرادي كـه در زمـاني يـا     . سـت ا كنندة تفاوت در نيازهـا  است و اين امر منعكس

محسوب فقير  ،د، چه بسا در زماني ديگر يا كشوري ديگررون ميشمار  كشوري، فقير به
در هر سطحي از درآمد سرانه، هرچه . شود ناميده مي »فقر نسبي«، اين مفهوم، نشوند

تر باشد، نرخ فقر در آن كشور  توزيع درآمد در كشوري نسبت به كشور ديگر ناعادلانه
  .تر است بيش

----------------------------------------------  
 )87تا  85ي   ، صفحهفقر و توزيع درآمدآذر،  تارا علوي سيده(   »4«ي  گزينه -73

دهك دهم بـه  سهم براي مقايسة وضعيت توزيع درآمد بين كشورهاي مختلف، نسبت 
تر باشد، وضعيت توزيع درآمـد   هرچه اين نسبت بيش. كنيم دهك اول را محاسبه مي

  .تر است در آن جامعه نامناسب

 
24 38   Aكشور در شاخص وضعيت توزيع درآمد    

 
30 65   Bكشور در شاخص وضعيت توزيع درآمد    

 
21 73   Cدر كشور شاخص وضعيت توزيع درآمد    

 
20 54  Dكشور در شاخص وضعيت توزيع درآمد    

تـر اسـت و شـاخص     در مقايسه با ساير كشورها نامناسب Cكشور  توزيع درآمد در
تـر   كه وضعيت توزيع درآمد آن از ساير كشورها مناسـب  Aتوزيع درآمد در كشور 

  .است 3است، 
----------------------------------------------  

 )88ي    ، صفحهفقر و توزيع درآمدكيميا خادميان، (   »3«ي  گزينه -74
 تواند انگيزة قدرتمند همكاري و مشاركت توزيع عادلانة درآمدها و كاهش فقر مي) الف

  . اقتصادي ايجاد كندسالم يند توسعة را در فراعموم افراد جامعه 
روحية اميد و اطمينان  ،گيبه منظور بهبود وضع نامطلوب زندهايي  اعمال سياست) ب

  . كند نسبت به آينده را در مردم تقويت مي
نياز و تأمين اقتصادي ـ اجتماعي ترين عامل توليد به آموزش  مهمانسان به مثابة ) ج

در پي وري نيروي كار و  به افزايش بهرهها  در اين زمينهگذاري  دارد و هرگونه سرمايه
  .شود منجر ميافزايش درآمد ملي آن، 

 اقتصاد

 با مقايسه با فرم استاندارد

 با مقايسه با فرم استاندارد
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 )88ي    ، صفحهفقر و توزيع درآمدآذر،  تارا علوي سيده(  » 4«ي  گزينه -75

مسلماً برقراري  .كار گرفت هاي مناسب را به با فقر و نابرابري بايد سياست مقابلهبراي 
رويارويي با نابرابري  هايترين ابزار يك سامانه و نظام مناسب و كارآمد مالياتي از مهم

درآمد و توان تفاوت ميان  ميرگيري نظام صحيح مالياتي، كا با به. توزيع درآمد است
در اين صورت . درآمد را كاهش داد مد و اكثريت كمثروت يك گروه محدود پردرآ
  .شود تر، مجدداً توزيع مي درآمد و ثروت به صورت عادلانه

----------------------------------------------  

 )91و  90ي  ، صفحهاقتصاددولت و سارا شريفي، (  » 2«ي  گزينه -76
ها در مقابل دشمنان  ها بيشتر حافظان نظم و امنيت و مدافع ملت شته دولتذدر گ

نظم و امنيت در عرصة اقتصاد حفظ ها علاوه بر  امروزه دولت. داخلي و خارجي بودند
  .اي دارند فعاليت بسيار گسترده

----------------------------------------------  

 )91ي  ، صفحهدولت و اقتصادسارا شريفي، (  » 3«ي  گزينه - 77
رنگ بود و به  هاي گذشته در مقايسه با امروز بسيار كم ها در زمان نقش اقتصادي دولت
ها بيشتر  ترتيب، دولت به اين. شد مي  هاي استثنايي محدود موارد خاص و حالت

ارجي بودند و براي ها در مقابل دشمنان داخلي و خ حافظان نظم و امنيت و مدافع ملت
كردند؛ اما  آوري ماليات اقدام مي ها به جمع هاي مربوط به اين فعاليت تأمين هزينه
اي دارند و حضورشان را در  ها در عرصة اقتصاد فعاليت بسيار گسترده امروزه دولت

ها علاوه بر حفظ نظم و امنيت، وظايفي نظير  آن. توان ناديده گرفت اقتصاد جامعه نمي
جامعه در مسير رشد و توسعة پايدار اقتصادي، ايجاد اشتغال، فقرزدايي، هدايت 

كاهش نابرابري و توزيع عادلانه درآمد و ثروت، مقابله با تورم، حفظ ثبات اقتصادي و 
  .اند نظاير آن را نيز برعهده گرفته

----------------------------------------------  

 )94و  93ي  ، صفحهو اقتصاد دولتسارا شريفي، (   »1«ي  گزينه -78
  :توان بررسي كرد عمده مي رهاي دولت در عرصة اقتصاد را در دو محو فعاليت

عرضة كالاها و خدمات، مانند تحت پوشش قرار دادن برخي از مؤسسات توليدي و ) 1
مانند : تصادگذاري و حكمراني در اق وضع مقررات، سياست) 2تجاري توسط دولت 

  اقتصادي جامعه به سمت و سوي موردنظر دولتهاي  فعاليتهدايت 
----------------------------------------------  

 )95و  94ي  ، صفحهدولت و اقتصادمهدي كاردان، (   »4«ي  گزينه -79
هايي كه دولت براي كاهش نوسانات متغيرهاي كلان اقتصادي مانند  به سياست) الف

  .گويند مي» هاي تثبيت اقتصادي ستسيا« ،كند اعمال مي ،اشتغال، تورم و رشد
  .شده استاز دو ابزار درآمدها و مخارج دولت تشكيل » هاي مالي سياست«) ب

----------------------------------------------  

 )95ي    ، صفحهدولت و اقتصادعليرضا رضايي، (   »3«ي  گزينه -80
انقباضي در زمان تورم پولي هاي  انبساطي در زمان ركود و سياستپولي هاي  سياست

هايي كه بانك مركزي كشورها براي كنترل و  يكي از روش. دنشو به كار گرفته مي
در  .است) فروش اوراق مشاركت(گيرند، سياست بازار باز  كار مي تنظيم حجم پول به

طور مستقيم از مقدار پول  تواند با فروش اوراق مشاركت به اين روش، بانك مركزي مي
  .بكاهد در دست مردم

  

  

   » 4«ي  گزينه - 81
 )كتاب درسي 86ي    ، صفحهفقر و توزيع درآمد، كتاب جامع 658سؤال (

 . هاست يكي از معيارهاي سنجش وضعيت توزيع درآمد، شاخص دهك

----------------------------------------------  

   » 2«ي  گزينه - 82
 )كتاب درسي 87و  86ي    ، صفحهفقر و توزيع درآمد، كتاب جامع 665سؤال (

براي حل اين مسأله هم بايد ميزان درآمد سرانه را مدنظر قرار دهيم و هم مقدار 
  . ها را شاخص دهك
ي درآمد سرانه بايد درآمد ملي هر كشور را بر جمعيت آن كشور تقسيم  براي محاسبه

  . كرد

  
 درآمد ملــي
  درآمد سرانه  جمعيــت

,واحد پولي , , 
5 100 000 85   1384ي كشور در سال  درآمد سرانه 00060

,واحد پولي , , 
5 200 000 80   1385ي كشور در سال  درآمد سرانه 00065

,واحد پولي , , 
6 300 000 87   1386ي كشور در سال  درآمد سرانه 50072

,واحد پولي , , 
6 000 000 80   1387 ي كشور در سال درآمد سرانه 00075

 87و  85هاي  تر از سال بيش 84و  86هاي  بينيم كه درآمد سرانه در سال يدر اينجا م
ترين مقدار  كم 87ترين مقدار و در سال  بيش 85ها نيز در سال  شاخص دهك. است

). ي توزيع نامناسب درآمد در جامعه است ها نشانه بالا بودن شاخص دهك(است 
 85، سال )نامناسب(دهك بالا  ي پايين و شاخص توجه به درآمد سرانه بنابراين با
  . باشد ترين ميزان رفاه مي داراي كم

----------------------------------------------  

 »4«ي  گزينه -83
 )كتاب درسي 88و  86 ،85هاي     ، صفحهفقر و توزيع درآمد، )با تغيير(كتاب جامع  668سؤال (

 فقر، مستلزم توانمندسازيبا مقابله تر كردن آن و  اصلاح ساختار توزيع درآمد و عادلانه
  . هاست ويژه مولد كردن آن افراد به

----------------------------------------------  

   » 2«ي  گزينه - 84
 )كتاب درسي 88ي    ، صفحهفقر و توزيع درآمد، كتاب جامع 652سؤال (

وه محدود و توان تفاوت درآمد و ثروت يك گر كارگيري نظام صحيح مالياتي مي با به
در اين صورت درآمد و ثروت به صورت . پردرآمد و اكثريت كم درآمد را كاهش داد

 . شود تر، مجدداً توزيع مي عادلانه

 )»گواه«شاهد (اقتصاد 
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   » 1«ي  گزينه - 85

 )كتاب درسي 86ي    ، صفحهفقر و توزيع درآمد، كتاب جامع 654سؤال (
ر توزيع درآمد نظر گرفتن دو شاخص درآمد سرانه و ميزان نابرابري د معمولاً با در

  . دست آورد ي فقر در هر كشور به توان تصويري از وسعت و اندازه مي

----------------------------------------------  

   » 3«ي  گزينه - 86
 )كتاب درسي 92و  91ي    ، صفحهدولت و اقتصاد، كتاب جامع 725سؤال (

عوامل توليد امكان  ي شود كه در آن همه اشتغال كامل به وضعيتي اطلاق مي) الف

اي ناخواسته، بلااستفاده يا غيرمولد  شركت در فرايند توليد را دارند و هيچ نهاده

  .نمانده باشد

و برخي ديگر نيز » داوطلبانه«در شرايطي كه برخي افراد حاضر به كار نيستند، بيكاري ) ب

  .مداري» اصطكاكي«جايي از كاري به كار ديگر هستند، بيكاري  در حال جابه

را » رونق اقتصادي«ي  كوشند زمينه ها مي براي تحقق هدف اشتغال كامل، دولت) ج

  .فراهم آورند

هاي  كار و اعطاي يارانه افزايي حين هاي آموزش ضمن خدمت و مهارت برگزاري دوره) د

  .توليد از جمله راهكارهاي پيشگيري افزايش بيكاري است

----------------------------------------------  

 )كتاب درسي 94ي    ، صفحهدولت و اقتصادكتاب جامع،  729سؤال (   »1«ي  گزينه -87
وري و امنيت اقتصادي، بهبود محيط كسب و  هايي نظير افزايش بهره دولت با سياست

هاي توليدي بخش  فعاليت  هاي نوين، كارگيري فناوري ريزي در جهت به كار، برنامه

هاي مناسب تجاري و  همچنين با اجراي سياست. شدبخ توليد و عرضه را بهبود مي

هاي داخلي و  وابستگي و شكنندگي اقتصادي در مقابل تكانه ،كند ارزي سعي مي

ي كالاهاي وارداتي را كاهش   رويه و واردات غيرضروري و مصرف بي بكاهدخارجي را 

توجه به . دهد خارجي را سامان مي تجارتبدين ترتيب . دهد و صادرات را تشويق كند

هاي  گذاري در مناطق محروم كشور هم از جمله سياست ها و سرمايه زيرساخت

  .رود شمار مي اي به توسعه

----------------------------------------------  

 »2«ي  گزينه -88
 )كتاب درسي 93و  92ي    ، صفحهدولت و اقتصاد، كتاب جامع با تغيير 730سؤال (   

طور مثال سود يك  ارايي يا ثروت، متغيري انباره است؛ بهدرآمد، متغيري جاري و د

يابد متغيري جاري است و اتومبيل يا  شركت يا حقوق يك كارمند، كه ماهانه تحقق مي

ها، كه دارايي و ثروت است متغيري انباره است و در طول زمان افزوده يا  ساختمان آن

در فرايند توليد و مولد بودن  فرق دارايي و ثروت اين است كه دارايي. شود كاسته مي

  .و كسب عايدي است؛ اما ثروت راكد است

   » 2«ي  گزينه - 89

 )كتاب درسي 94و  93ي    ، صفحهدولت و اقتصاد، كتاب جامع 711سؤال (

  :توان بررسي كرد ي اقتصاد را در دو محور عمده مي هاي دولت در عرصه فعاليت

ي در مواردي كه مردم و به عبارت گذار ي كالاها و خدمات مانند سرمايه عرضه -1

به دليل عدم اطمينان از سودآوري و يا نياز به سرمايه اوليه » بخش خصوصي«ديگر 

گذاري  در اين حالت، دولت ناچار به سرمايه. گذاري نشوند بسيار زياد، حاضر به سرمايه

  .كند شود و كالاها و خدمات مورد نياز مردم را عرضه مي در اين زمينه مي

دولت براي هدايت اقتصاد در : در اقتصاد گذاري و حكمراني وضع مقررات، سياست -2

هاي اقتصادي و  ي فعاليت مسير مطلوب و موردنظر خود و با هدف ايجاد نظم در عرصه

هايي را براي اجرا در كشور  و سياست ،مقررات اجرايي را وضع ،تأمين مصالح جامعه

هاي اقتصادي، لوايح قانوني را به  ي فعاليتگذار چنين براي ريل كند؛ هم طراحي مي

كند كه پس از تصويب مجلس به عنوان قانون ابلاغ  مجلس شوراي اسلامي ارائه مي

ساله از جمله  ها، قانون گمركي، قانون بودجه و قانون برنامه پنج قانون ماليات. شود مي

  .ترين قوانين است مهم

كوشد  صاد و مشخص كردن اهداف آن، ميدولت با در نظر گرفتن تصويري از آينده اقت

  .هاي اقتصادي جامعه را به سمت و سوي موردنظر هدايت كند فعاليت

----------------------------------------------  

 »2«ي  گزينه - 90

 )كتاب درسي 97و  95ي    ، صفحهدولت و اقتصاد، كتاب جامع 720سؤال (   

گذاران به ضرورت اقتصاد مردمي و  ياستهاي اخير در كشور ما توجه جدي س در سال

تعاوني و عمومي و افزايش توان  و هاي خصوصي تر بخش آفريني و مشاركت بيش نقش

هاي  كه در چارچوب سياست است دولت ملزم شده. ها جلب شده است و اقتدار آن

ي  هاي خود در عرصه از فعاليت يقانون اساسي، با واگذاري بخش مهم 44اجراي اصل 

قتصاد كشور به بخش ااز % 25طور سپردن  هاي غيردولتي و همين د به بخشاقتصا

كاهش ) سهم خود را(تعاوني، حضور مستقيم خود را در مديريت و مالكيت اقتصاد 

اين به معناي حركت در مسير  ؛دهد و موجبات تقويت اقتصاد مردمي را فراهم سازد

  .خش غيردولتي استيابي به تركيب بهينه از حضور دولت و مشاركت ب دست

ها براي مديريت كلان اقتصاد كشور و اجراي وظايف خود  دولت: هاي مالي سياست

كنند كه از دو ابزار درآمدها و مخارج دولت تشكيل  هاي مالي اجرا مي ي سياست بسته

  .شده است
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 )75ي  ، صفحههاي كلام هماهنگي پارهسعيد جعفري، (   »4«ي  گزينه -91

َ -/ ن // ر/ َ -/ب //س/ َ –/ ف// َ -/  ن //ي/ ي// و/ گ //ِ-/ك //ي/ ه//ا/  خ //ُ -/ چ«

  »//س/ َ –/ ف// 

  صمص/صم/صمص/صمص/صم/صم/ صم/صم/صم/ صم/صم

----------------------------------------------  

 )70تا  68ي  ، صفحهها و عوامل تأثيرگذار شعر فارسي سازهمحسن اصغري، (   »2«ي  گزينه -92

وزن آهنگ كوبنده و ضربي دارند و با لحن حماسـي   ،»4«و » 3«، »1«هاي  نهابيات گزي

وزن و آهنگ نرم و حال و هـواي پنـد و انـدرز و    » 2« ةاما بيت گزين ،ندوش خوانده مي

  .تعليم دارد

----------------------------------------------  

 )75ي  ، صفحههاي كلام هماهنگي پارهمحسن اصغري، (   »3«ي  گزينه - 93

  چهار: نِ/ نِ/ مِ/ د: هجاهاي كوتاه

  هشت: دا/ گَه/ طر/ خا/ را/ گا/ بي/ مر: هجاهاي بلند

  دو: خلق/ رند: هجاهاي كشيده

----------------------------------------------  

 )70تا  68ي  ، صفحهها و عوامل تأثيرگذار شعر فارسي سازهكاظم كاظمي، (  »2«ي  گزينه -94

» 2«ي  تند و ضربي و در بيت گزينـه » 4«و » 3«، »1«هاي  در ابيات گزينه وزن و آهنگ

  .سنگين و آرام است

----------------------------------------------  

 )76و  75ي  ، صفحههاي كلام هماهنگي پارهنژاد،  سادات طباطبايي عارفه(   »1«ي  گزينه -95

U :بدين صورت است» ج و هـ«تقطيع مصراع  / U / U / U         

  :ها تقطيع ساير مصراع

U: الف / U / U         

U: ب / U / U / U            

U: د / U / U / U       

 )70تا  68ي  ، صفحهها و عوامل تأثيرگذار شعر فارسي سازهكاظم كاظمي، (  »4«ي  گزينه -96

  .شود مي لحنف توجه به فضاي عاطفي و آهنگ متن، سبب كش) هـ

  .ترين و مؤثرترين عامل در تأثير شعر، وزن است پس از عاطفه، مهم) الف

  .ترين عامل پيدايي شعر، عاطفه است اساسي) ج

----------------------------------------------  

 )75ي   ، صفحههاي كلام هماهنگي پارهسعيد جعفري، (   »3«ي  گزينه -97

  .وم /نَ /شِ /حت /صي /ن /ك /نم / وا /ت /ن ← هجاي كوتاه شش

  :هاي ديگر تشريح گزينه

  شيد /ـِك /نم /وا /ت /بِ /تل /ذل /م  /رِ /با ← پنج هجاي كوتاه: »1«ي   گزينه

  هان /ج /زد /ير /ن /ري /مو /رِ /زا /آ / بِ ← هجاي كوتاه چهار: »2«ي   گزينه

  رت /غا /زِ /رو /شد /با /نَ /سي /تر / دا /خ ← هجاي كوتاه سه: »4«ي   گزينه

----------------------------------------------  

 )75ي  صفحه، هاي كلام هماهنگي پارهنژاد،  سادات طباطبايي عارفه(   »4«ي  گزينه - 98

  . صامت است» و«واج » رود، سوار سرو، مي«هاي  ؛ در واژه»4«ي   گزينهدر بيت 

  :در ساير ابيات» و«واژگان داراي واج صامت 

 هوا، وصال: »3«ي   گزينه/ تصور:»2«ي   گزينه/ نويد، آورد: »1«ي   گزينه

----------------------------------------------  

 )78ي  ، صفحههاي كلام هماهنگي پارهنيا،  اعظم نوري(   »4«ي  گزينه -99

  .است» ---U«تكرار چهار بار » ث«و » ب«هاي  علامت هجاهاي بيت
  

ل  منان  ما  س  ل  منان  ما  س  
  چن  رم  دا  نَ  خدُ  از  بر   خَ
U  -  -  -  U  -  -  -  
  را  ري  يا  ت  گف  يد  با  چِ
  ها  ري  را  قَ  بي  دز  پن  سِ
U  -  -  -  U  -  -  -  

  

---------------------------------------------- 

 )70و  69ي  ، صفحهها و عوامل تأثيرگذار شعر فارسي سازهنيا،  اعظم نوري(   »2«ي  گزينه - 100

به خواننده، حالت شادي و نشاط دروني را منتقـل  » 2«ي   گزينهو آهنگ تند بيت  وزن

 .كند مي

  :هاي ديگر تشريح گزينه

 .وزني نرم و آرام دارد: »3«و » 1«هاي   گزينه

  .وزني حماسي دارد: »4«ي  گزينه

 )1(علوم و فنون ادبي 

www.Darsyad.ir

w
w

w
.D

ar
sY

ad
.ir



 
  15: ي صفحه  )ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دوره  اسفند 4 آزمون -)5( ي پروژه              

  
  

 

 

 )96 تا 94ي  ، صفحهاشكانيان و ساسانيانبهروز يحيي، (  »3«ي  گزينه -101
طلبي ساسانيان احسـاس خطـر    خرين شهريار اشكاني كه از استقلالآم، اردوان چهار

به مقابله شتافت، اما در نهايت از اردشير بابكـان شكسـت خـورد و مـزدك      ،كرد مي
پيروان خود را از ستيز با طبقات بالا منع كرده بود و در زمان شاپور يكم، گرديـانوس  

امپراتور روم  ،ر جنگي ديگر والريانوسكشته شد و د ها يامپراتور روم در جنگ با ايران
  .به اسارت درآمد

---------------------------------------------- 
     »3«ي  گزينه - 102

 )83و  82ي  ، صفحهها تا پايان هخامنشيان ورود آرياييبهروز يحيي، (
حكومت ماد در زمان هووخشتر سومين ) ث .بيله پاسارگادي بودقهخامنش رئيس ) ب

  .مادي به اوج خود رسيدپادشاه 
  :هاي نادرست تشريح عبارت

هووخشتر با حكومت بابل، عليه آشور متحد شد و به حاكميت آشـوريان پايـان   ) الف
النهرين  قلمرو ماد به شمال بين ،)پيروزي بر آشوريان( نظامي  اين موفقيتدر پي داد و 

  .يافتهاي وسيعي از آسياي صغير گسترش  و بخش
  .شود نگهداري مي در لندن ر موزه بريتانيامنشور كورش د) پ
  .آستياگ دوران طولاني سلطنت خود را صرف خوشگذراني و گردآوري ثروت كرد) ت

---------------------------------------------- 
   »3«ي  گزينه - 103

  )84 تا 82ي  ، صفحهها تا پايان هخامنشيان ورود آرياييبهروز يحيي، (
سياي صغير لشكركشـي كـرد و حكومـت    آرت رسيدن، به كورش مدتي پس از به قد

هاي يوناني همسـايه شـد و بـه صـورت      شهر ليدي را شكست داد و در نتيجه با دولت
پـس از ايـن پيـروزي تمـام      .فـتح كـرد  . م . ق  539آميز بابـل را در سـال    مسالمت

  .النهرين و سوريه و فلسطين و فنيقيه تحت فرمان هخامنشيان درآمد بين
پدر «: گونه معرفي مي نمايد ، اجداد خود را ايننوشته بيستون بزرگ در سنگ داريوش

پيش،  اَرشام، پدر اَرشام، اريارمنه، پدر اريارمنه، چيش ،من ويشتاسب، پدر ويشتاسب
  .پيش، هخامنش است پدر چيش

---------------------------------------------- 
 )90ي  ، صفحهكانيان و ساسانياناشسادات سعيديان،  سكينه(  »2« ي گزينه - 104

رحم و سـربازان يونـاني و    گشاي بي با تسلط اسكندر، مردم ايران نسبت به اين كشور
شـان   كردنـد و از تسـلط بيگانگـان بـر سـرزمين      مقدوني او به چشم بيگانه نگاه مي
هايي در مناطق مختلف كشور در برابـر   ها و نافرماني ناخرسند بودند، از اين رو شورش

كندر و لشكريان او شكل گرفت كه به دليل آنكه پراكنده بود و ميان آنها ارتبـاط و  اس
سـرانجام قلمـرو پهنـاور اسـكندر     . به نتيجه مطلوب نرسيد ،هماهنگي وجود نداشت
هاي داخلـي ميـان    ز مرگ وي، جنگابلافاصله پس . دشتجزيه  توسط جانشينان وي
  .دست گرفتن قدرت آغاز شد سردارانش براي به

---------------------------------------------- 
 )92ي  ، صفحهاشكانيان و ساسانيانزاده،  منصوره حاجي(   »2«ي  گزينه -105
ايـران، قـدرت و   سرتاسـر  ، با تسلط بر مناطق وسـيعي در  مهرداد يكمدر زمان ) الف

  .طور چشمگيري افزايش يافت قلمرو حكومت اشكاني به
بـه اظهـار اطاعـت از     ناچار براي حفظ قلمرو خودني،  نخستين فرمانروايان اشكا) ب

  .سلوكيان بود
هـاي   ، وسعت قلمرو اشكانيان به نهايت خود رسـيد و پايـه  مهرداد دومبا فتوحات ) ج

  .قدرت و سلطنت آنان استوار گرديد
، سلسله اشكانيان از يك حكومت محلي در شرق مهرداد يكمدر دوران فرمانروايي ) د

  .يك پادشاهي قدرتمند تبديل شدفلات ايران، به 

 )97ي  ، صفحهاشكانيان و ساسانيانمحمد كريمي،  علي(  » 3«ي  گزينه - 106
برخي از مورخان، اقدام خسروپرويز در برانداختن حكومت لخميان را اشـتباه بزرگـي   

دفـاع   هاي جنوب غربي ايران در برابر هجوم اعـراب بـي   شمارند كه باعث شد مرز مي
ئل و مشكلات اساسي حكومت ساساني، بروز اخـتلاف و دشـمني   د و يكي از مسابمان

  .ميان پادشاه و بزرگان كشور بود
---------------------------------------------- 

   »3«ي گزينه -107

 )85 ي ، صفحهها تا پايان هخامنشيان ورود آرياييآباديان،  عليرضا عوض(

اريخ ايران بـه خـاطر اقـدامات    اهميت و شهرت فوق العاده داريوش بزرگ در ت) الف 
  .اساسي و كم نظيري بود كه به ويژه در شوش و تخت جمشيد، انجام شد

داريوش به منظور دفع حملات قبايل صحراگرد سكايي، به منـاطق دوردسـتي در   ) ب
  .شمال درياي سياه و جنوب روسيه كنوني لشكركشي كرد

ي بزرگ پارسي، گوماته مـغ و  ها داريوش يكم، با همراهي تعدادي از سران خاندان) پ
  .را سركوب كرد و بر تخت شاهي نشستو مدعيان قدرت ديگر شورشيان 

---------------------------------------------- 

 » 2«ي  گزينه - 108

 )88و  87ي  ، صفحهها تا پايان هخامنشيان آرياييورود ، آباديان عليرضا عوض(

در ابتـداي  . دوم دچار تفرقه دروني شـد منشي از زمان پادشاهي اردشير اخاندان هخ
شـورش برداشـت و بـا      بـه   كورش كوچك در آسياي صغير سر ،زمامداري او، برادرش

قتل عام افراد خاندان  وم بهساردشير . سپاهي از مزدوران يوناني راهي پايتخت گرديد
اردشير سوم در آستانه حمله اسكندر مقدوني به ايران، بـه دسـت   . سلطنتي پرداخت

و در داريـوش سـوم از برابـر اسـكندر گريخـت      . دمتكار كاخ شاهي به قتل رسيدخ
  .و اسكندر شهر تخت جمشيد را به آتش كشيدبه قتل رسيد  ينزديكي دامغان كنون

---------------------------------------------- 

 )88 ي ، صفحهها تا پايان هخامنشيان ورود آرياييحبيبه محبي، (  »3«ي  گزينه -109
و رشادت، سپاهيان مقدوني و   تنديس آريوبرزن است كه با وجود دلاوري): تصوير الف

يوناني به تخت جمشيد رسيدند و مشهور است كه به دستور اسكندر ايـن شـهر بـه    
  .آتش كشيده شد

اسـت كـه وي از برابـر اسـكندر      آرامگاه داريوش سوم در تخت جمشـيد ): تصوير ب
  .نزديك دامغان كنوني به قتل رسيد .م. ق 330گريخته بود و در سال 

---------------------------------------------- 

 )93 تا 91ي  ، صفحهاشكانيان و ساسانيان، آزاده ميرزائي(  »3«ي  گزينه -110

هاي ماد، همدان، پارس، ايـلام،   سرزمين. در جنگ حران سورنا بر كراسوس پيروز شد
تصوير صورت سـؤال سـكه ونـون دوم ـ      .بابل و سلوكيه توسط مهرداد يكم فتح شد

  .پادشاه اشكاني است

 ايران و جهان باستان) 1(تاريخ 
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  16: ي صفحه  )ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دوره  اسفند 4 آزمون -)5( ي پروژه              

  
  

  
  

  )48و  46ي  ، صفحهايرانمنابع آب بهروز يحيي، (  »3«ي  گزينه -111

برابر ميزان آب مصـرفي بخـش صـنايع     سه%) 6(روستايي  ،يميزان آب مصرفي شهر
كشور ها، هرچه از غرب به سمت شرق  ها و جهت آن است و با توجه به ناهمواري%) 2(

  .شود تر مي برويم، مقدار آب رودها كم

---------------------------------------------- 

  )50و  49ي  ، صفحهايرانمنابع آب بهروز يحيي، (  »1«ي  گزينه -112

هـاي گـرم    هاي آبگير در فصول سرد سال، ذخيرة برف خود را تا ابتداي ماه اگر كانون
هاي فصلي به شمار  زمان آن جزء كانونسال حفظ كنند، بدون توجه به ميزان بارش و 

   . روند مي
  فارس ـ درياي عمان و درياي خزر خليج: هاي آبريز خارجي حوضه
  فلات مركزي ـ درياچه اروميه: هاي آبريز داخلي حوضه

---------------------------------------------- 

  )54ي  ، صفحهمنابع آب ايرانبهروز يحيي، (  »4«ي  گزينه -113
اين دريا . شود در گذشته درياي مكران نام داشت امروز درياي عمان ناميده مي چه آن

هـم  متـر   2000عمق اين دريـا گـاهي تـا    . بين ايران، عمان و پاكستان مشترك است
پيكـر بسـيار    هـاي غـول   كش هاي تجاري و نفت رسد، از اين نظر براي عبور كشتي مي

  .مناسب است

---------------------------------------------- 

  )56و  53، 51ي ها  ، صفحهنرايامنابع آب ، مهدي كاردان(  »4«ي  گزينه -114

  .شوند جنوب غرب وارد درياي خزر ميسمت ولگا از شمال و كورا از ) الف
  .فارس است ترين جزيرة خليج قشم بزرگ) ب
  .باشند ميو نيريز مسيله، هامون، جازموريان : هاي فصلي درياچه) ج

---------------------------------------------- 

  )58تا  56ي  ، صفحهمنابع آب ايران، حبيبه محبي(  »3«ي  گزينه -115

اروميه، رودهايي كه به ايـن درياچـه   درياچه ـ نقشة حوزة آبريز   15طبق شكل ) الف
  )رود تلخه(چاي  رود و آجي رود، سيمينه زرينه: اند از ريزند، عبارت مي
  .ن درياچه در شمال غربي آن استترين نقطة اي عميق) ب
 ـ(جزيـرة كبـودان   : انـد از  ترين جزاير ايـن درياچـه عبـارت    مهم) پ ، )داغـي  ونقوي

  .اسپير داغي، آرزو و اشك
  .اند شناخته مينيز چون چيچست و كبودان  هاي ديگر هم درياچة اروميه را با نام) ت
ش بـارش در  گرم شدن عمـومي هـوا ـ كـاه    : دلايل خشك شدن درياچة اروميه) ث

 تـري  ها ـ تغيير كشت از محصولاتي كه آب كم  روية چاه درياچه ـ حفر بي  زيرحوضة آب
  …ها به آب زيادي نياز دارند و  به محصولاتي كه كشت آن اند، نياز داشته

 )68و  67ي  ، صفحههاي جمعيت ايران ويژگي، حبيبه محبي(  »4«ي  گزينه -116

  ) الف
  1375- 1385  1365- 1375  1355-1365  1345- 1355 دوره

  6/1  5/1  9/3  7/2 ميزان رشد

كند از  ايجاد ميما هاي كاهش جمعيت، مشكلاتي را در آينده براي كشور  سياست) ب
، كـاهش نيـروي فعـال و تضـعيف     )سن و جنس(برهم خوردن تعادل جمعيتي : جمله

  .نيروي دفاعي كشور
  .شود اختياري و اجباري انجام مي صورتهاي خارجي به دو  مهاجرت) پ
  ب منطقة سيستانآخشك شدن منابع : ها علت مهاجرت سيستاني) ت

عباس بـراي حفـظ مرزهـاي شـمالي      دستور شاه: كردتعدادي از قبايل علت مهاجرت 
  ايران

  .رود شمار مي مهاجرت، از عوامل مهم در تغييرات جمعيت به) ث
---------------------------------------------- 

 )64و  63ي  ، صفحههاي جمعيت ايران ويژگي، هام ميرزائيال(   »3«ي  گزينه - 117

 
 مــيزان مــرگ و مــير - مــيزان مواليــد

  الف(رشد طبيعي جمعيت  كــل جمعيــت

/ / / /
/ /


 

2 500 000 1 000 000 10050 000   رشد طبيعي جمعيت000

/%3رشد جمعيت /
/ /

 
1 500 000
50 000 000  


70 233 ب(ن جمعيت برابر شد مدت زمان دو  

---------------------------------------------- 

 )66و  65ي  ، صفحههاي جمعيت ايران ويژگي، الهام ميرزائي(   »2«ي  گزينه -118
گيري جمعيت را مـورد بررسـي قـرار     هاي قابل اندازه ساختمان جمعيت، ويژگي) الف
  .دهد مي
تـا   30بزرگسالان رده سني جمعيت ايران در چهار گروه عمده سني قرار دارد كه ) ب

  .گيرند سال را دربرمي 59
تـر   چنين افراد سـالمند بـيش   شور آلمان درصد جمعيت فعال اقتصادي و همكدر ) پ

  .است
---------------------------------------------- 

 )50ي  ، صفحهمنابع آب ايران، مهدي كاردان(  »1«ي  گزينه -119
هاي جاري را به سوي  ها، آب مين و شيب ناهموارياي كه با توجه به شكل ز به محدوده

  .گويند ترين نقطة آن هدايت كند، حوضة آبريز مي پايين
---------------------------------------------- 

 )53و  52ي    صفحه ،منابع آب ايرانآباديان،  عليرضا عوض(  »2« ي گزينه - 120
  :تشريح عبارت هاي نادرست

خليج فارس و درياي خزر تجـارت دريـايي، بهـره    مشترك  از جمله دلايل اهميت) ب
  .برداري از منابع نفت و گاز و صيد ماهي است

  .كيلومتر است 250كيلومتر و عرض متوسط آن  900طول درياي پارس، ) پ

 جغرافياي ايران
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 )61و  60ي  ، صفحه»من كيستم؟«هويت  ،آزيتا بيدقي(   »3«ي  گزينه -121

 .)جهان اجتماعي(دهد  را تغيير ميجهاني ) جهان نفساني( اتقو يك انسان با

----------------------------------------------  

 )61ي  صفحه، »من كيستم؟«هويت  ،زيتا بيدقي آ(   »2«ي  گزينه -122

  .هر نوع هويت اجتماعي با هر نوع هويت فردي سازگار نيست و تعامل ندارد

  :توضيح نكات درسي

هـاي كـلان آن جهـان     هـا و ارزش  آرمـان هويت هر جهان اجتماعي، براساس عقايد، 

ها و  ، هنجارها و نمادهاي آن متناسب با عقايد، آرمانگيرد و قواعد اجتماعي شكل مي

  .يابند ها سامان مي ارزش

----------------------------------------------  

 )71و  70ي  ، صفحهبازتوليد هويت اجتماعي ز يحيي،وبهر(   »2«ي  گزينه - 123

روي اجتماعي ژها و هنجارهاي جامعه هستند، ك كه برخلاف عقايد، ارزش ييها كنشبه 

 ـ مـي گويند و اقناع روشي است كه به واسطة آن، فرهنگ در افراد درونـي   مي د و وش

وسـيلة عمـوم    شيوة غيررسمي تشويق و تنبيه كه بيشتر در خانواده، همسالان يا بـه 

 .ري داردت شود، آثار و نتايج عميق افراد جامعه انجام مي

----------------------------------------------  

 )71ي  ، صفحهبازتوليد هويت اجتماعي بهروز يحيي،(   »4«ي  گزينه -124

  :هاي نادرست تشريح عبارت

  .امر به معروف و نهي از منكر سطوح متفاوتي دارد) الف

 اد جامعه استافر ةامر به معروف و نهي از منكر در مواردي، همگاني و به عهدة هم) ب

  .هاي رسمي و حكومتي است و در برخي موارد، وظيفة سازمان

----------------------------------------------  

 )68ي  ، صفحهاجتماعي بازتوليد هويتنژاد،  محمدابراهيم علي(   »4«ي  گزينه -125

 زنـدگي  دسـتورالعمل  كه اند داشته اخلاقي منشور نوعي حرفه براي خود هر اعضاي

 زنـدگي  در مشاركت براي فرد هر كه فرايندي به  .دهد مي نشان را حرفه آن ضاياع

 طـي  افـراد  اجتمـاعي  هويت گيري براي شكل كه مسيري كند و مي دنبال اجتماعي

  .گويند يري ميپذ شود، جامعه مي

 )63و  62ي  صفحه، »من كيستم؟«هويت ، آزيتا بيدقي(   »3«ي  گزينه -126

  )جهان جديد ارانكاخلاق ورزش(اخلاق قهرماني 

  )اخلاق ورزشكاران جهان اسلام(اخلاق پهلواني 

با نوع خاصي از هويت اخلاقـي و روانـي افـراد     ،هر جهان اجتماعي بنا به هويت خود

  .كند را فراهم ميهويت رشد همان پيدايش و  ةسازگار است و زمين

----------------------------------------------  

 )71و  70ي  ، صفحهبازتوليد هويت اجتماعي، تا بيدقيآزي(   »1«ي  گزينه -127

عبارت اول
ــد   .مناسب براي كنترل اجتماعي نداشته باشد يهاي روش پيامـ

عبارت دوم
ــد هاي جهان اجتماعي عمل  د و ارزشعاوافرادي كه مطابق ق  پيامـ

 .كنند

----------------------------------------------  

 )61ي  ، صفحه»من كيستم؟« هويتالهام ميرزائي، (   »2«ي  گزينه - 128

هـاي كـلان آن جهـان     هـا و ارزش  براساس عقايد، آرمـان  ،هويت هر جهان اجتماعي

ها و  هنجارها و نمادهاي آن متناسب با عقايد، آرمان ،گيرد و قواعد اجتماعي شكل مي

 .يابند ها سامان مي ارزش

----------------------------------------------  

 )64و  62ي  ، صفحه»من كيستم؟« هويتالهام ميرزائي، (   »4«ي  گزينه -129

  .كند با طبيعت و بدن آدمي تعامل مي ،هر جهان اجتماعي براساس هويت خود) الف

در جهان معنوي اسلام، طبيعت به عنوان موجودي زنده، آيـت و نشـانة خداونـد    ) ب

  .شود محسوب مي

اشـتباه در   و وجود نظريات متفاوت دربارة هويت، نشانة اين است كه امكان خطـا ) پ

 .شناخت هويت وجود دارد

----------------------------------------------  

 )58و  57ي  ، صفحه»من كيستم؟« هويتهژبر رحيمي، (   »1«ي  گزينه - 130

  .هاي فردي شخص است بودن از ويژگي صبور

  .هاي اجتماعي است يژگيكاشاني بودن از و

  .هاي متغير است شناس بودن و ثروتمند بودن، هر دو از ويژگي وقت

  .انتسابي فرد است هاي متولد اسفند بودن از ويژگي

 )1(شناسي  جامعه
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 )59ي  ، صفحهقضية حمليربابه صالحي،  عاطفه(   »1«ي  گزينه -131
كه وظيفة جا  از آن. هستند كه قابليت صادق يا كاذب بودن را دارند خبريتنها جملات 

تعجبـي و   ،امري، پرسشـي (منطق جلوگيري از خطاي انديشه است و جملات انشايي 

دسته از جمـلات در منطـق بررسـي    پس اين توان صادق يا كاذب دانست،  را نمي) …

  .شوند نمي
  :توضيح نكات درسي

) درستي(توانيم دربارة صدق  دهند و مي خبر مي چيزيبه جملات با معنايي كه دربارة 

 .گويند مي» قضيه«سخن بگوييم  ها آن) نادرستي(ذب يا ك

----------------------------------------------  

 )60ي  ، صفحهة حمليقضيژيلا سلاجقه، (   »4«ي  گزينه - 132
» قضية حملي«شود،  اي كه در آن به ثبوت يا نفي چيزي براي چيزي حكم مي به قضيه

  .»تهران پايتخت ايران است«گويند؛ مانند  مي
  :هاي ديگر تشريح گزينه

  .پرسشي استانشايي، : »1«ي  گزينه

  .دعايي است ،انشايي: »2«ي  گزينه

  .شرطي است: »3«ي  گزينه

---------------------------------------------- 

 )62ي  ، صفحهة حمليقضيناهيد جوهريان، (   »1«ي  گزينه - 133
موجبة جزئـي از انـواع قضـية    باشد و قضية  كلي مي قضيه، در قضية محصوره موضوع

 .باشـد  مـي  »كلي«بنابراين موضوع در قضية موجبة جزئي شود؛  محسوب ميمحصوره 

  .باشد مي »جزئي«مفهومي قضيه، در قضية شخصيه موضوع 

---------------------------------------------- 

 )63ي  ، صفحهة حمليقضيناهيد جوهريان، (   »2«ي  گزينه - 134
كند همـه   يعني سور تعيين مي ؛كند ة مصاديق موضوع را مشخص ميدامن ،سور قضيه

بـر سـر   » بعضي يا برخـي «اگر . موردنظر گوينده هستند ،يا بعضي از مصاديق موضوع

  .قضية محصوره بيايد آن قضيه داراي سور جزئي خواهد بود

---------------------------------------------- 

 )67و  66ي  ، صفحهاحكام قضايا، محمدحسين امامي(   »2«ي  گزينه -135
ها داراي  بعضي درخت«كه در مربع تقابل، متقابل آن است  كليهنظر سالبة  قضية مورد

شود و در رابطـة تنـاقض، صـدق يـك      باشد كه متناقض ناميده مي مي» خزان هستند

  .قضيه، كذب ديگري را در پي دارد

 )69و  67ي  ، صفحهاحكام قضايامحمدحسين امامي، (   »1«ي  گزينه - 136

سـالبة كلـي و موجبـة    «و  »موجبة كلي و سالبة جزئي« يها رابطة تناقض ميان قضيه

در رابطة تناقض، صدق يك قضيه، كذب قضـية ديگـر را در پـي    . برقرار است »جزئي

بعضـي حيوانـات،   «، پـس متنـاقض قضـية    دارد و كذب يك قضيه، صدق ديگـري را 

كه كاذب است و متـداخل ايـن   » نيست گذار هيچ حيواني تخم«شود  مي» گذارند تخم

زيرا متداخل قضـية سـالبة كلـي،    » گذار نيستند بعضي حيوانات تخم«شود  قضيه مي

  .سالبة جزئيه است

---------------------------------------------- 

 )68ي  ، صفحهاحكام قضايافاطمه شهميري، (   »3«ي  گزينه -137

بنابراين با  .لي و سالبة كلي برقرار استهاي موجبة ك رابطة تضاد تنها ميان قضيه

در رابطة تضاد از صدق يك . رسيم به قضية متضاد آن مي ،تغيير كيفيت قضية كلي

اما اگر قضية كلي كاذب  .يابيم قضية كلي به كذب قضية ديگر به نحو قطعي دست مي

  .متضاد آن صادق است يا كاذبكه قضية توانيم بگوييم  باشد، به صورت قطعي نمي

----------------------------------------------  

 )70و  69ي  ، صفحهاحكام قضايافاطمه شهميري، (   »2«ي  گزينه - 138

جا كه مصاديق قضية جزئي در ذيل مصاديق قضية كلـي قـرار دارنـد، ايـن رابطـه را       از آن

  ).برعكس نه و(هرگاه قضية جزئي كاذب باشد، قضية كلي نيز كاذب است . اند متداخل ناميده

----------------------------------------------  

 )72و  71ي  ، صفحهاحكام قضاياربابه صالحي،  عاطفه(   »4«ي  گزينه -139

نشـان   »بعضي حيوانات گربه نيستند« جزئي؛ ماننددانان با بررسي قضية سالبة  منطق

طلاحاً جهت اص بدين. كلي براي عكس مستوي اين قضيه وجود ندارد ياند كه قانون داده

  .الصدق ندارد  س لازمگويند كه سالبة جزئي عك مي

----------------------------------------------  

 )73ي  ، صفحهاحكام قضاياسيدعليرضا احمدي، (   »4«ي  گزينه - 140

اجزاي قضيه، قاعـدة عكـس مسـتوي را بـه درسـتي       نجا كرد كه در جابه در صورتي

به عنوان مثال؛ اگر بـراي سـالبة    .شويم هام انعكاس ميرعايت نكنيم، دچار مغالطة اي

: شـويم ماننـد   الصدق در نظر بگيريم؛ دچار مغالطة ايهام انعكاس مي جزئي عكس لازم

  ».بعضي درختان سرو نيستند؛ بعضي سروها درخت نيستند«

 منطق
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 »1«ي  گزينه -141
 )كتاب درسي 63و  62، 60، 59هاي  ، صفحهقضية حملي، جامع 220سؤال (   

» مـادرم «جزئـي اسـت و    ياي است كه موضوع قضيه، مفهوم ، قضيه»قضيه شخصيه«
 .اسـت » سالبه كلـي «، »اي پرسود نيست هيچ معامله«قضية يك مفهوم جزئي است و 

خود جمله، جمله خبري صادق است، چون خبري را  ،»جمله خبري گاهي صادق است«
گزينه درست را معين «. ودش محسوب مي» حملي«و همان قضية  دهد در عالم واقع مي

ح ها را مطـر  يك جمله انشايي است، زيرا در جملات انشايي تمايلات و خواسته» كنيد
 قضيه شخصـيه اسـت، زيـرا موضـوع آن    » ي استابن سينا فيلسوف مشائ«. كنند مي

 .جزئي است) سينا ابن(

----------------------------------------------  

 )كتاب درسي 61و  60ي   ، صفحهقضية حملي، جامع 222سؤال (  » 3«ي  گزينه -142
در صورت «شود، مانند  دو نسبت حكم ميميان يا انفصال  »اتصال«شرطي به  ةدر قضي

يا نفـي چيـزي بـراي     »ثبوت«حملي به  ة، و در قضي»بيمه ماشين خيالت آسوده است
ه كيفيـت قضـي  را  »ايجـابي يـا سـلبي   رابطة « ة حمليقضي درشود و  مي حكم يچيز
 . باشد كيفيت قضيه مي» است«گويند كه در اين مثال  مي

----------------------------------------------  

 )كتاب درسي 62و  60ي  ، صفحهقضية حملي، جامع 224سؤال (   »4«ي  گزينه - 143
) اسـنادي (و به فعل ربطي  »محمول«، به مسند آن »موضوع«به نهاد جمله  ،در منطق

در قضية كند كه  كه دامنه مصاديق را معين مياست اي  و سور كلمهگويند  مي» رابطه«
» فناپذير«و  نهاد »موجود خاكي« ه،قضي سور» هر« ،»هر موجود خاكي فناپذير است«

  . مسند آن است
----------------------------------------------  

   » 3«ي  گزينه -144
 )كتاب درسي 63و  62، 59هاي  ، صفحهقضية حملي، جامع 218سؤال (

   :ي مطرح شده در صورت سؤالبه ترتيب قضايا

  )موجبه جزئي. (بعضي كودكان باهوش هستند -1
  )جمله خبري. (بارد باران تند مي -2
  )جمله انشايي. (دستانتان را پيش از غذا بشوييد -3
  )موجبه كلي. (نواز است هر ايراني مهمان -4
  )البه كليس. (هيچ شعري خالي از جنبه تخيلي نيست -5
     )قضيه شخصيه. (ارسطو كاشف منطق است -6

----------------------------------------------  

   » 4«ي  گزينه -145
 )كتاب درسي  72و  71، 69تا  67هاي    ، صفحهاحكام قضايا، جامع 257سؤال (

قض به تداخل و در تنا» كميت«رسيم؛ با تغيير در  به تضاد قضايا مي» تغيير كيفيت«با 
را داريم و در عكس با جابجا كـردن موضـوع و   » هم تغيير كميت و هم تغيير كيفيت«

موجبـه  «الصدق موجبه كلي  يابيم و عكس لازم محمول، به عكس يك قضيه دست مي
هـا   بعضـي فـاني  «شـود   مي» هر موجودي فاني است«است؛ پس عكس قضيه » جزئي

  ».ني نيستندبعضي موجودات فا«شود  و نقيض آن مي» موجود هستند

 )كتاب درسي  72و  71، 69ي   ها ، صفحهاحكام قضايا، جامع 260سؤال ( »3«ي  گزينه -146

جايي موضـوع و  تداخل يعني تغيير كميت با ثابت نگه داشتن كيفيت و در عكس جابه

بعضـي  «محمول را در قضيه حملي داريم، پـس تـداخل و عكـس مسـتوي قضـاياي      

به ترتيب به اين صورت » هنرمندي صورتگر است هر«و » قيمت هستند ها گران ماشين

 :خواهد بود

  .قيمت است، بعضي هنرمندان صورتگر هستند هر ماشيني گران: تداخل

  .   ها ماشين هستند، بعضي صورتگران هنرمند هستند قيمت بعضي گران: مستوي عكس

----------------------------------------------  

 )كتاب درسي  73و  67ي   ، صفحهاحكام قضايا، جامع 262سؤال (   »3«ي  گزينه -147

الصدق  اگر موجبه كلي را به موجبه كلي عكس كنيم و يا براي سالبه جزئي عكس لازم

بعضـي جـانوران   « ةدر قضـي . شـويم  مي» ايهام انعكاس ةمغالط«در نظر بگيريم، دچار 

 ايم، پـس دچـار   الصدق در نظر گرفته جزئي، عكس لازم هبراي سالب» دار نيستند مهره

سالبة (» دار نيستند بعضي جانوران مهره«تناقض قضيه  .ايم مغالطه ايهام انعكاس شده

 .)موجبة كلي( »دار است هر جانوري مهره«شود  مي) جزئي

----------------------------------------------  

 )سيكتاب در  72و  71ي   ، صفحهاحكام قضايا، جامع 267سؤال (   »2«ي  گزينه - 148

در قضاياي محصوره . كنيم در عكس قضايا، موضوع و محمول قضيه حملي را جابجا مي

  .سالبه كلي است ←عكس قضيه سالبه كلي 

----------------------------------------------  

 )كتاب درسي  67ي   ، صفحهاحكام قضايا، جامع 259سؤال (   »2«ي  گزينه -149

زا  بعضـي حشـرات بيمـاري   «: داريم؛ مثـل فيت را تغيير كميت و كيدر رابطة تناقض، 

  .»زا نيست اي بيماري هيچ حشره« » هستند

----------------------------------------------  

 )كتاب درسي 73و  70ي   ، صفحهاحكام قضايا، جامع 255سؤال (   »2«ي  گزينه -150

هنگامي كه ادعـايي كلـي   : رت است از اينكهعبا» پوشي استثناي قابل چشم«مغالطه 

كند و در صورتي كه بـا   شود يافتن يك مثال نقض آن حكم كلي را باطل مي مطرح مي

چنان بر كلي بودن حكم اصرار كنيم،  وجود پيدا شدن استثنايي در يك حكم كلي، هم

كلـي  اگر موجبة كلي را به موجبـة  . ايم شده» پوشي استثناي قابل چشم« ةدچار مغالط

  .پوشي استثناي قابل چشم ةايم و نه مغالط عكس كنيم دچار مغالطة ايهام انعكاس شده

 )»گواه«شاهد (منطق
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